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Preţul abonamentului:
Pe un an . . ................................2 fl. (4 coroane).
Pe o jumătate de au . . . . .  1 fl. (2 coroane).

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamcntelese facla „Tipografia", soc. pe acţiuni,Sibiiu.

Apare In fiecare Duminecă
INSEItATE

se primesc în b i r o u l  a d mi n i s t r a ţ l u n e i  (strada
Poplăcii nr. 15).

Un şir garmnud prima dată 7 cr., a doua oară C 
a treia oară ă c r .: şi timbru de 30 cr.

cr.,

Dumineca trecută, în 12 1. c. s’a 
făcut în Sibiiu. instalarea îp scaunul ar- 
chieresc a noului Metropolit al-bisericei 
române gr.-or., a Excelenţei Sale Ioan 
Meţianu, fiind de faţă mulţime de de
putaţi congresiiali, protopopi din archi*- 
diecesă, preoţi, inteligenţi şi popor.

Instalarea a fost precedată şi ur
mată de un şir de serbări frumoase, 
cari au început Sâmbătă şi s’au' sfîrşit 
Duminecă seara.

Eată pe scurt cum s’a petrecut in
stalarea şi serbările.

Conductul cu făclii.
Serbările de instalare s’au început 

Sâmbătă seara cu conductul de făclii, 
care s’a făcut la 8 ciasuri seara. Deja 
de cu vreme pe uliţe se aflau mulţime 
de oameni, ear’ când cei 200 de tineri — 
teologi, studenţi şi meseriaşi — cari pur
tau făclii au sosit în faţa reşedinţei 
metropolitane, îndesuiala în uliţa Măce
larilor (unde se află reşedinţa) era la 
culme, încât poliţia numai cu greu sus
ţinea buna rînduială. r

Musica militară a cântat două cân
tări, apoi a ţinut o vorbire dl adv. I. A: 
de Preda, salutând pe Excelenţa Sa, 
şi dorindu-’i tărie şi vieaţă îndelungată 
pentru, a-’şi pute îndeplini marea sa 
chemare.;

La vorbire a respims (Excelenţa Sa 
din fereastâ reşedinţei, cu glas puternic 
şi dulce, mulţumind pentru manifestaţie 
şi dând sfaturi înţelepte celor adunaţi.

..între altele vrednicul păstor în
deamnă pe credincioşi se ţină cu tărie 
la biserica străbună, care şi când a 
fost apesată., scut puternic, a dat nea
mului românesc... Vorbirea ’şi-o încheie 
dorind vieaţă îndelungată Maiestăţei Sale 
Împăratului-Rege, dela care biserica a 
primit multe binefaceri. -

Puternice şi repeţite trăească« 
au răsunat la aceste cuvinte, după cari 
corul teologilor a cântat un imn şi apoi 
conductul cu musica în frunte a plecat, 
ca să depuie făcliile. Cu aceasta s’a 
sfîrşit manifestaţia, care a fost frumoasă 
şi impunătoare. , .

Instalarea.
Instalarea Metropolitului s’a făcut 

Duminecă dimineaţa. Congresul s’a în
trunit în biserică şi a fost . deschis de 
comisarul, Ilustritatea Sa vicarul Dr. II. 
Puşcariu. . ..

După Excelenţa Sa s’a trimis o 
deputăţie marei, ca sfi-.’l chome la con
gres, şi care s’a reîntors nu peste mult,

, dimpreună cu I. P. S. Sa. După sosire 
se ceteşte actul de întărire, apoi preşe
dintele Puşcariu ţine o cuvântare fru
moasă şi aventată, în decursul căreia 
conduce pe noul Metropolit în scaunul 
archieresc, iîn scaunul strălucit al vred
nicilor sei înaintaşi«, ear’ corul a cântat 
un cântec de rugare şi urare: »Pe stă- 
pânitorul şi Metropolitul nostru, Doamne 
păzeşte-’l întru mulţi ani!«

Vorbitorul încheie, zicend se trăească 
^Bărbatul doririlor noastre, care a dat 
probe prin fapte de virtutea sa«.

Congresul răspunde cu întreit 
trăească«.

Tot decursul acestei ceremonii a 
fost foarte frumos şi înălţător şi tot 
aşa a fost şi vorbirea, ce. a ţinut-o Me
tropolitul.

Cuvântul Metropolitului.
Mişcat şi duios, Metropolitul începe 

cuvântarea sa.
Vrednicul prelât îşi ridică ochii su

fletului seu la D-zeu, care din pruncie 
’l-a menit să-’i slujească, şi scut ’i-a fost 
şi ajutor în toată vieaţa.

. Se îndreaptă cătră provedinţa ce
rească şi o roagă ca şi pe viitor se-’i dee 

: ajutorul seu, ca se poată împlini şi che
marea grea ce o are.

Se îndreaptă cătră M. Sa Domni
torul, bunul părinte al patriei, căruia 

: mulţumim toaţe drepturile: de cari se
l bucură biserica noastră. ;

Se îndreaptă cătră membrii congre
sului, şi le mulţumeşte pentru încredere, 
între altele zice:
_ . »Fac aici înaintea lui Dumnezeu 
şi a oamenilor făgăduinţa, că voiu pune 
toate puterile mele în serviciul bisericei 
şi a intereselor eu.
, După-ce face enchomiul religiunei,

; se îndreaptă, cu cuvinte părinteşti:
, , Cătră preoţi, şi îi îndeamnă, îi roagă, 

se lucre din toate puterile la ridicarea 
neamului şi a.bisericei;

Cătră învăţători, cari asemenea 
chemare au să iubească biserica şi să so 
pătrundă de misiunea lor.

- Se adresează . cătră popor,' şi-’l 
cheamă cu iubire părinţească să se 
adune în jurul bisericei, caro scut aj>8- 
rător a ,fost poporului'şi în cele mai vi
foroase timpuri. .

în sfîrşit binecuventă pe toţi cei de
faţă şi, familiile. lor. ■

* ' ■. ■ i ■
, După vorbirea Metropolitului s’a 

început sfânta .-liturgic, slujind I. P. S. 
Sa Meţropolitul, cu .vicarul Puşc.ariu,

etiann
archimandriţii Musta (dela Caransebeş) 
şi Ilamsea (dela Arad) şi câţiva proto
popi. Liturgia a decurs în modul cel 
mai sărbătoresc. Biserica dela început 
era ticsită de oameni, între cari mulţi 
deputaţi şi oaspeţi veniţi din mari de
părtări. Răspunsurile le dădea, mă- 
iestos şi impunător, corul teologilor.

Primirea deputăţiilor.
După 11 ciasuri s’a sfîrşit liturgia 

şi Metropolitul însoţit de o mulţime de 
preoţi şi deputaţi congresuali se duce 
în reşedinţa sa, privit cu mult interes 
de un mare public adunat pe uliţă.

în reşedinţă, sus, în salonul cel 
mare s’a început numai decât primirea 
deputăţiilor, cari veniau rînd pe rînd 
să se înfăţoşeze înaintea înaltului prelat 
şi se-’l felicite. Şi. astfel de [deputaţii 

| au fost multe, aşa că primirea a ţinut 
până la 1 şi jumătate după ameazi.

Mai ântâiu au venit membrii con
gresuali, în frunte cu vicarul Dr. II. Puş
cariu şi au felicitat pe Metropolitul.

în răspunsul, ce I. P. S. Sa ’l-a dat 
a zis între altele:

»Numai atâta semeţie Dumnezeu, 
cât voiu lucra pentru biserică şi bi
nele ei; şi numai atâta se-fmi lun
gească firul vieţei, cât voiu fi al vo
stru, întreg al vostrm.

La acest vot sărbătoresc au urmat 
strigăte însufleţite »să trâească«.

După congres au venit consistoă- 
rele: cel metropolitan şi archidiecesan, 
apoi autorităţile (deregătorîile) politice, 
în frunte cu viceşpanul Reissenberger, 
apoi deputaţia bisericei săseşti, în frunte 
cu episcopul Miiller.' Toate deputăţiile 
au salutat în cuvinte călduroase pe 
Metropolitul şi au fost primite foarte 
prevenitor.

Una dintre cele mai calde primiri 
a avut deputaţia bisericei române gr.-cat. 
Excelenţa Sa Metropolitul Dr. Victor 
Mihălyi a trimis - ca representanţi ai 
Soi, ai consistorului archidiecesan şi ai 
metropoliei pe Ilustritatea Sa prepositul

■ I. M. Moldovan, pe canonicii V. Hossu 
şi Bunea şi pe dl A. Domşa, redactor 
la »Unirca«:; Ia aceştia s’a alăturat şi 
vicarul din Făgăraş, dl Macaveiu.

Conducătorul deputăţiei, prepositul 
Moldovan a salutat pe Excelenţa Sa 
în cuvinto frumoaso, zicând între altele, 
ca să dee Dumnezeu, ca buna înţelegere 
care a fost- şi trebue să; fie între fiii 
neamului fără deosebire de lege, se ră- • 
mână şi să so întărească şi pe viitor spre 
binele tul,uror fiilor nafiunei române.
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La acest salut Excelenţa Sa a dat 
următorul răspuns, de mare însemnătate:

Iubiţi fraţi! Felicitarea bisericei 
surori îmi este deosebit scumpă inimei 
mele. Mulţumesc din tot sufletul, din

- toată inima mea I. P. S. Sale prea dem
nului Archiepiscop şi Metropolit Dr. Vic
tor Mihălyi şi venerabilului consistor 
metropolitan pentru călduroasele urări 
ce-’mi face mie, capului bisericei mele 
din această patrie.

N’am uitat şi nu trebue se uităm 
nici*odată, că suntem de un sânge, fiii 
unui şi aceluiaşi popor, cu una şi ace
eaşi limbă, una şi acea cultură, unele 
şi aceleaşi scopuri naţionale - culturale, 
deopotrivă devotaţi aceleiaşi naţiuni.

Abia 200 de ani, de când suntem 
despărţiţi în două biserici surori şi nu 
e vina noastră, întonez nu e vina noa
stră a Românilor, că suntem despărţiţi 

■- în două biserici.
Scopurile comune prin o con

lucrare frăţească se pot mai 
bine susţină. Şi până acum toată 
vieaţa mea am trăit în bună înţelegere 
cu toate confesiunile şi în special cu bi
serica soră. Aş dori înse, ca în chestii 
bisericeşti şi şcolare se căutăm a trăi în 
frăţească armonie unii cu alţii; din 
parte-’mi aş zice mai mult: se mergem 
mână în mână unii cu alţii archiereii 
ambelor biserici naţionale române: pen
tru-că, fraţilor, din zi în zi tot mai mult 
sQntem avisaţi unii la alţii şi numai 
conlucrarea frăţească ne asi
gură condiţitmile pentru-ca bi
sericile surori să poată fi şi în  
viitor scutul şi leagănul limbei 
şi culturei noastre romane.

Să întărim deci cele două fortăreţe 
naţionale spre mărirea lui Dumnezeu, 
spre binele patriei noastre şi să nu ui
tăm : că suntem de un sânge şi că sân
gele apă nu se face*.

Tot aşa de călduros a fost primită 
deputaţia parochiei române gr.-cat. din 
Sibiiu, condusă de dl prot. I. V. Rusu.

Au urmat apoi mulţime de alte de
putaţii, între cari amintim: deputaţia 
armatei, o deputăţie strălucită, condusă 
de comandantul de corp Excel. Sa E. von 
Probst, a oraşului Sibiiu, a »Asociaţiu- 
nei«, a deosebitelor biserici, a deregăto-

FOITA.
9

P O P A  T O M A .
(Urmare).

Dar’ planurile cele bune şi înţe
lepte nu le putu deocamdată pune în lu
crare. Revoluţia isbucni, Ungurii cu 
Kossuth în frunte se sculară în contra 
împăratului şi duceau pe popor cu pu
terea în armata lui Kossuth, în contra 
împăratului. Nimeni nu era în sigu
ranţă nici pe o zi şi o noapte; văzduhul 
ferbea şi clocotea, spaima cuprinse ţeara 
întreagă, nu mai avea încredere om în 
om, nu mai ştiai cui se-’ţi dai sfatul! 
în  aceste zile grele era fericit satul care 
avea un preot înţelept. Şi Mestecanii 
îl aveau. Popa Toma le spusese po- 
porenilor sei aşa: »Dragii mei, de va 
veni poruncă se mergem în oastea îm
părătească în contra duşmanilor tronului

riilor, a şcoalelor, a mai multor însoţiri 
române din Sibiiu etc.

Peste tot s’au presentat 37 de de
putaţii.

Banchet şi concert.
Duminecă după prânz s’a dat un 

strălucit banchet, la care au fost invi
taţi şi au luat parte lamura fruntaşilor 
din Sibiiu şi din afară, Români şi străini, 
peste 200 de persoane. Aici s’au rostit 
mai multe toaste, şirul cărora ’l-a început 
Excelenţa Sa, închinând pentru Unsul 
Domnului, Preabunul nostru împărat şi 
Rege.

Seara la 8 ore a fost concert dat 
de Reuniunea de musică, sub conducerea 
dlui Dima. A fost de faţă şi Excelenţa 
Sa, stând până la sfîrşit.

Ou aceste şirul sărbărilor s’a în
cheiat. v

Românii ’i-au făcut Excelenţei Sale 
noului Metropolit o călduroasă şi însu
fleţită primire, vrednică şi de posiţia de 
Metropolit şi de înalta persoană a Exce- 
lenţiei Sale.

Tinerimea şi şeful nostru.
Universitarii români şi cei slovaci din 
Cluj au ţinut obicinuita serată de în
frăţire. Din acest prilej au trimis dlui 
Dr. Ioan. Raţiu următoarea telegramă:

Cluj, 13 Martie n.
Universitarii români şi slo

vaci din Cluj înfrăţiţi salută pe  
neînfrântul şef.

Presidenţi:
Scurtu. Hodzsa.

Saşii la  Szell. Deputaţii saşi din dieta 
maghiară au trimis o delegaţie de patru la 
ministrul-president Szell, ca se-’i comunice, că 
ei deocamdată nu pot se între în partidul li
beral, dar’ au toată încrederea în noul guvern. 
Prim-ministrul Sz£U nu s’a superat de loc că 
Saşii nu întră în partidul liberal, ci ’i-a rugat 
se fie cuminţi şi se fie buni patrioţi.

Şi Saşii au promis că vor fi cuminţi şi 
vor fi — buni patrioţi.

Dr, Theobald Fischerdespre 
Români. Extragem dintr’un articol 
publicat în »Westermanns Monatshefte«

şi al neamului nostru — nu vă trageţi 
îndărăt ; dacă însă duşmanul înălţatului 
împărat ar veni cu momeli, sau cu pu
terea să vă tragă In partea lor, voi să 
nu le daţi ascultare, că aceia nu vreau 
binele şi fericirea neamului nostru, ci 
numai răul nostru îl . vreau, ar voi se 
ne ţină tot legaţi de glie, ca să le slujim 
pe nimica, ca până acum«. Ear’ oamenii 
auzind aceste vorbe ale preotului lor, îi 
răspunseră toţi ca un glas: »Unde merge 
părintele nostru — cu el mergem, prin 
foc, prin apă, ziua-noaptea, fie şi până 
la capătul lumei, dar’ fără părintele un 
pas nu facem! Aşa se ne ajute D-zeu!«

în una din zile veniră sluşbaşi dela 
curtea boierului Hatyufalvi să ducă pe 
Mestecani cu puterea la lucrul viilor, 
cale de o zi dela Mesteacăn, unde îşi avea 
boierul viile şi moşiile lui. Oamenii nu 
voiră, să adunară grămadă şi strigau în 
gura mare că nu merg şi nu merg, că-’i 
libertate, ei nu mai vor a fi iobagii ni
mănui. Preotul Toma, auzind dela el

(numărul din Martie a. c.), scris de re
numitul profesor Dr. Th. Fischer dela 
universitatea din Marburg, următoarele:

»Dintre cele 10 milioane Români — du- 
piu atât cât Maghiari — locuesc nu tocmai 
mult peste jumetate în regat, trei milioane în 
Ungaria şi Transilvania, restul în Rusia, Bu
covina ş. a. m. d.

Românii au făcut m ultimul patrar de 
veac uimitoare progrese pe toate terenele şi în
deosebi pe cel militar. Şi cei-ce locuesc în Un
garia se ridică culturaliceşte şi economiceşte, se 
înmulţesc repede şi se petrund tot mai mult de 
conştienţa naţională cultivând legăturile cu 
regatul. ..........

Pentru fiecine, care cunoaşte referinţele, 
nu poate se mai existe nici cea mai mică în
doială, că aici se va form a pe socoteala Ma
ghiarilor înainte de a ii expirat o jum ătate  
de secol, un mare stat naţional rom ân, cam  
asemenea aceluia din vechea Dacie.

Acest stat apoi va trata pe cele 600 .000  
Sfaghiari, cari vor alcătui o insulă în m ij
locul m&rei româneşti, cam în acelaşi fel 
cum sunt trataţi astăzi Românii şi cele* 
lalt© naţionalităţi din partea Ungurilor. 
Dacă înveţi a cunoaşte groaznica exaspe
rare şi starea culturală a Rom ânilor, te 
înfiorezi de scenele teribile, care se vor pe^ 
trece în acel m om ent, când m onarchia  
Habsburgilor va prim i o lovitură din afară  
şi poporul vexat va putfe spera m â n tu ire ".-

Partid nou în dietă. în cer
curile politice din Budapesta se ia ca 
sigură alegerea lui Ugron Gâbor de 
deputat dietal în cercul electoral al 
Şimleului, representat până acum de 
baronul Bânffy. Cu intrarea lui Ugron 
în parlamentul maghiar e vorba apoi 
se se formeze un partid nou în dietă, 
care cu timpul se poată ajunge guver- 
namentabil. Acesta ar fi motivul că 
fracţiunea lui Ugron nu s’a împăcat 
şi nu s’a contopit cu kossuthiştii.

M AG H IAR ISA R E A. Face progres şi 
merge înainte maghiarisarea. cu sîla şi sub  
noul guvern. Ziarele din Budapesta ne 
spun că inspectorul regesc de şcoale din  
comitatul H ajdu, a dat ordin tuturor învă
ţătorilor supuşi cercului seu de activitate, 
provocându-’i se-'şi maghiariseze numele cu 
sunet străin. Se zice că m ulţi învăţători 
s’ar fi supus acestui ordin.

Constatăm faptul, spre m ărirea noului
guvern.

de-acasă tătălăul, coborî în vale se vadă 
ce cale-’i pe vale. Dar’ nu să apropie 
bine de mulţime, când un mustăcios că
lare dă năvală asupra lui: »Aşa, acum 
ştim noi cine vă întărită să nu mai daţi 
ascultare măriei sale, tâlharul de popă î 
Că până nu veni el aci, voi aţi fost 

; oameni de treabă, dar’ el vrea să vă 
ducă pe căi rătăcite!« Şi prinde a jupi 
pe popa Toma din sbiciul cel de curele, 
ce-’l avea în mână. Dar’ o păţi, săr
manul! Că într’o clipă fu tîrît de pe 
cal de mulţime şi se făcu una cu pă- 
mentul; os întreg nu ’i-a mai rămas, nici 
suflare cât într’un puiu de găină; acolo 
’i-au rămas măselele şi ciolanele pe vecie, 
nu numai ale lui, ci a' tuturor slujito
rilor curţei, ce erau cu el.

»Aşa va păţi ori-cine va mai cu
teza să să apropie de popa nostru cu

■ gând rău«, strigă mulţimea, şi îngropa 
trupurile nenorociţilor slujitori în al via 
pârăului, ca nimeni să nu le mai dee 
de urmă.
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D i n  L u m e .
tmp&răţia noastră şi China.

Toate puterile mari europene să 
nisuesc a-’şi mărî înrîurirea în China 
şi a se pune în stăpânirea vre-unui port 
p en tru  spriginirea negoţului de export. 
Astfel mai de curând cearcă Italia se aibă 
un port de mare al ei pe malurile Chinei.

Săptămâna trecută s’a răspândit 
vestea prin foi, că şi Austro-Ungaria 
vrea să iee în arendă pe 99 de ani un 
port, cu ţinutul din apropiere, unde să 
aibă drept a face căi ferate, a lucra 
mine, a ţine miliţie etc.

Foaia Fremdenblatt din Viena, care 
e foaia ministrului nostru de externe, 
zice, că veştile acestea nu sunt adevă
rate. Dar’ cu toate acestea se poate, 
că Austro-Ungaria să fie pe cale de' a 
cuprinde un port chinez, numai cât cei 
din Yiena nu vreau să facă larmă, până 
lucrul nu va fi isprăvit.

Conferenţă de pace.
Pentru conferenţă de pace au trimis 

până acum delegaţi următoarele state: 
Anglia pe Paulecfole, ambasador în 
Washington, Rusia pe Stahl, ambasador 
în Londra, Germania pe baronul Mar- 
schall, Francia pe baronul Coiircelles, 
Italia pe Viseonti-Venosta, Belgia pe 
Bernaert, Elveţia pe Lachanel.

Conferenţă va ţinea 6 săptămâni.
D in toată lumea.

Ziarul Italie e informat, că ambasadorii 
din Roma ai Angliei, Rusiei şi Franciei, vor 
tine zilele acestea o  conferenţă, sub presidiul 
ministrului de externe Canevaro, cu scopul 
de-a examina proiectul de constituţie a Cretei.

în  Filippine s ’a întâmplat zilele acestea
o  luptă între beligeranţi, lângă Pasie. Filip- 
pinenii au fost atacaţi de Americani, şi după 
ştiri sosite din W ashington, bătuţi. Am eri
canii fac pregătiri pentru a ataca oraşul Pasie.

*
Vestitul Cecil Rhodes a sosit zilele 

aceste în Berlin şi ’şi-a cerut audienţă la 
împăratul. R hodes are de scop se câştige pe 
Germani pentru uriaşul plan de a împreuna 
Căitul cu oraşul Cap prin o  cale ferată, 
care se percurgă întreaga lungime a Africei.

*

Ear’ popa Toma le spuse: » Oameni 
buni, de aceştia suntem mântuiţi, dar’ 
mai mari necazuri ne aşteaptă, fără am 
nădejde, că D-zeu din toate ne va 
scoate.

Gătaţi-vă arme, faceţi din coase 
lănci, ear’ topoarele bine ascuţite se fie 
pururea la voi. Fiţi oamenii păcei, la 
nime un rău nu faceţi, dar’ cine cu 
rău ar veni asupra voastră, apăraţi-ve! 
Vedeţi-vă de lucru, mergeţi la plug, dar 
seara veniţi de vremişor acasă, ca să 
ne putem sfătui în toată soara despre 
necazurile ce ne aşteaptă*.

Aşa trecu zi după zi, popa Toma 
din dâlma lui era ca un ânger păzitor al 
poporului; dela el de-acasă se vedea 
peste tot satul, biserica fiind aproape
— prin câteva lovituri în toacă — tot 
satul era înştiinţat să tragă la sfat. 
Oamenii lucrau cât lucrau, tot cu frica 
în spate, cu o mână pe coarnele plu
gului, ear’ cu alta pe lance ori topor, 
aceste două unelte nici unul nu le lăsa

Newyork-Journal are ştire din Was
hington, că generalul Olis a sfătuit gu
vernul Uniunei, că privitor la Filippine să în
trerupă ori-ce tratări cu răsculaţii şi să în
ceapă un răsboiu ofensiv, sistematic; astfel să 
supună insula Luzon şi după ea celelalte in
sule mai mici.

SC R ISO R I.
Însoţire de bucate în Seica-mare.

^ eicn -înnre, 18 Februarie n. 1899

Onorată Redacţiune!
în anul 1894, în 2 Februarie, eşind 

oamenii dela sfânta biserică, cei săraci 
s’au jeluit că cumpără bucate în datorie 
de pe la Jidovi cu sume mari, şi la urmă 
Jidovii îi dau pe la judecăţi şi le fac 
spese mari. Aşa noi, 11 proprietari ai 
comunei, auzind acele triste vorbe alo 
oamenilor săraci, ne-am sfătuit ca să 
facem o însoţire de bucate, ca să aibă 
de unde să împrumute oamenii cei lip
siţi, ca să nu mai cumpere dela Jidani, 
şi aceasta s’a şi făcut. însoţirea s’a 
numit »Societatea Albă« din Şeica.

Cei 11 proprietari sunt cu numele: 
Dumitru Vintilă, Ilie Angliţa, Ioan Bă
lan, Ioan Dordea, Ilie Blotor, Dumitru 
Angliţa, Ioan Blotor, Ilie Orlandea, Nic. 
Rotariu, Ilie Chisăliţă şi Nicolae Stănilă.

Ei au hotărît a-’şi face statute, cari 
s’au arătat la direcţia financiară şi au
12 paragrafi. Eată un extras din aceste 
statute:

§. 1. Noi subscrişii societari ne 
întărim astăzi, ca fiecare membru să 
depue acum îndată 1 hectolitru cucuruz 
sfărmit, şi în 2 Septemvrie 1894 1 hec
tolitru  grâu frumos, pentru a se face o fun
daţie pentru următorii noştri copii.

§. 2. La anul 1895, 1896 şi 1897, 
tot aşa este îndatorat fiecare membru 
să depue câte 2 hectolitri bucate la da
tele din § . 1, fără contrazicere.

§. 6. S’a hotărît, ca bucatele dela 
fundaţia anumită să se dee cu 10°/o mai 
ieftine ca la alţi comercianţi şi cu cambii 
cu cavenţi după lege.

§. 7. Subscrişii societari aduc o 
hotărîre asupra fondului şi asupra fiilor 
lor, ca fiecare fiiu al fiecărui membru, 
fie ficior, fie fată, când se căsătoreşte

dela sine, mai lesne putea se-’şi uite 
merindea decât lancea.

Popa Toma toată ziuliţa lucra pe 
afară, prin grădină, mai săpa şi punea 
cucuruz, fasole, baraboi, mai scotea câte 
un mesteacăn şi-’l trăgea lângă casă, 
dar’ fără lucru nu era şi cu ochii era 
ca vulturul în toate părţile, do unde 
putea veni primejdia. Odată, într’o zi 
cam pe la prânzul cel bun văzu colb 
mare pe drumul ce ducea în sus despre 
şes şi numai decât alerga la toacă şi 
dându-’i câteva lovituri înştiinţa pe po- 
poreni să vină la sfat. Şi într o clipă 
să iviră oamenii de pe câmp, lăsându-’şi 
acolo vitele înjugate, altul cu săcure, 
altul cu lance, dar’ toţi înarmaţi, şi să 
adunară în mijlocul satului. Deodată 
cu ei sosi la acel loc şi o ceată de vre-o 
20 de bărbaţi, înarmaţi, unii cu puşti, 
alţii cu lănci ori topoară, avend în frunte 
pe un om tinăr cu o sabie în mână.

»Bun ajunsul la d-voastră!« zise 
tinărul cel cu sabia scoasă.

esto îndreptăţit să primească o sumă de 
50 fl. v. a. din fond. Şi deci înainte este 
dator părintele acelui fiiu sau fiică, a 
solvi pe fiecare an 2 fl. ca interese pen
tru acoi 50 fl., până-când se va face oga- 
lisarea, şi tot la 10 ani so va face ega- 
lisarea.

§. 10. Statutele societăţei s’au în
tărit de cătră judecătoria mai înaltă şi 
s’au şi aprobat.

§. 12. Societatea îşi alege oficianţi 
(derogători) pentru a purta lucrările în 
chip drept, cari sunt:

Dumitru Vintilă, preşedinte; Ioan 
Bălan, secretar; Ilie Angliţa, cassar; 
Ioan Dordea, controlor; Dumitru An
gliţa, magaziner.

Comitetul de supraveghere: Ilie 
Blotor, Ilie Orlandea, Nicolae Rotariu, 
Ioan Blotor, Ilie Chisăliţă, Nicolae Stănilă.

Societatea noastră ’şi*a ţinut la 2 
Februarie a. c. adunarea generală, în 
caro s’a dat următorul

Raport
al comitetului «Societăţei albe« din Şeica-mare 
despre lucrarea din anul 1898, cetit în adunarea 
generală a societăţei, la 2 Februarie 1899, de 

notarul Ioan Bălan.
Cetindu-se bilanţul s’au aflat bu

cate în magazin 100 hectolitri cucuruz,
15 hectolitri grâu şi bani în cambii 
50 fl., substrăgendu-se spesele anului 
1898, mai rămân bani gata 5 fl. Co
mitetul a supraveghiat purtarea ofi
cianţilor şi a aflat lucrurile în bună 
rînduială.

Onorată andunare generală! Cu în
temeierea »Societăţei Albe« am îndeplinit 
un act, care e fala noastră şi va fi fala 
următorilor noştri. Să fim tari în cre
dinţa, întru a ţine cu sfinţenie legătura 
ce o am făcut înaintea lui D-zeu şi a 
lumei, ca văzend alţii din jur purtarea 
noastră, să ne urmeze. Se ne mărim 
fondurile în care e tăria noastră, să con
tribuim cu toţii la acest fond, căci dacă 
dăm, nouă ne dăm, nouă şi următorilor 
noştri.

Aşa se facem şi D-zeu va fi cu în
treprinderea noastră.

Dum itru Viiitîl&ţ Ioan Bălan».
preşedinte. secretai*.

Ilie  Angliţa,
cassar.

»Bună să ve fie inima!« respunse 
un moşneag din mulţime.

Ear’ preotul se apropia de tinăr 
şi-’i zise: »Bine ai venit, frate Pamfilie*.

Din această salutare, a preotului 
pricepură Mestecanii că aceştia sunt 
prieteni şi numai decât îşi descoperiră 
capotele ca la comandă. Ear’ tinărul 
cel cu sabia le zise:

»Oameni buni, am venit să vă vestim, 
ca să fiţi toţi gata cum vă aflu ou acum; 
aveţi un preot ca puţino sate, ascultaţi 
de d-lui şi do va cere trebuinţa mergeţi 
cu d-lui prin foc şi prin apă. Deocam
dată nu-’i nevoo să eşiţi din sat, dar* 
do va cere trebuinţa fiţi gata!«

»Suntem gata!« răsună glasul mul- 
ţimei. »Suntem gata la toate, la bine şi 
la rău. D-zeu s’ajute dreptăţei!«

(Va urma).
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montan şi dl înveţător-cantor 
Peşteanu, de o vor continua 
tot cu aceeaşi vioiciune şi 
;zel; în curend ne vom pute 
mândri în faţa lumei cu o 
frumoasă nouă biserică. Se 
mai simţea şi lipsa unei bi
blioteci poporale; Pentru a 
se pune începutul acesteia 
s’a dat o petrecere popo
rală f în şcoala gr.-cat. din 
Ioc, în 11 Februarie st. n.
a. c., care a decurs în cea 
mai bună-j armonie, dând un 
venit.,curat de 10 fl. 71 cr., 
pentrucari s’au şi procurat 
cele mai de lipsa cărţi pen
tru popor.

! Eată ce pot se facă 
conducătorii buni, unde-’i 
avem ■ A.. E .'P .

Felix Faure.
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Din Sînd.
Kînd, la 10 Martie c.

Stimate Dle Redactor!

Viu a ve scrie despre 
unele lucruri săvîrşite în 
comuna noastră în anii din 
urmă.

încep mai ântâiu cu 
casa parochială, care până 
în anul 1890 a fost o zi
dire slabă, ear’ astăzi e 
schimbată ca printr’o mi
nune în o casă frumoasă 
cu 4 încăperi, la cari s’au 
făcut toate zidirile de lipsă 
unei case (bucătărie, grajd, 
şură, celar etc.), toate ace
stea au fost făcute din ve
nitele jumătăţei porţiuni ca
nonice, lucrată timp de 3 
ani, din partea poporului.

Şcoala, a fost o zidire 
veche, necorSspunzStoare; 
în locul ei s’a zidit alta nouă, 
cu 3 încăperi dimpreună cu 
sala de propunere.

Este de însemnat că 
tocmai la gătirea şcoalei 
noue, am fost ameninţaţi cu 
luarea şcoalei, din partea 
autorităţilor maghiare, ne- 
convenindu - le lor aceasta, 
dar’ aici dl paroch Romul 
Romonţan cu zelosul învăţător Ioan 
Peşteanu, au ştiut lua măsurile de lipsă, 
punând umăr la umăr, încât s’a putut 
zidi şcoala. Ea s’a zidit din un fond 
de bucate şi puţină repartiţie pe popor.

Pentru biserică, la stăruinţa preotului 
s’au cumpărat şi dăruit următoarele lu
cruri sfinte: Gaia Vasilie, econ. 10 fl.; 
dl preot 5 fl.; şi alţii după putinţă aU 
dăruit sfintei biserici un costnm de haine 
purpurii brodate cu aur în preţ de 
80 fl.; Mariş Costan, econom, 1 prapor 
cu 15 fl. v. a. =  4 prapori în preţ de 
60 fl. Mariş Ionaş şi soţia Maria, toate 
ornatele negre bisericeşti în preţ de 
38 fl., o cădelniţă de argint de Ohina 
10 fl., dl Isus Christos în sicriu pentru 
sărbătorile patimilor. Dărăban Todor cu 
soţia, o cruce de argint de Ohina; Vana 
Todor, o ţinătoare de sfânta cuminecă
tură de argint curat şi diferite feţe de 
masă şi alte multe icoane sfinte şi fru
moase.

în sfîrşit s’a zidit cor în sf. biserică, 
unde înveţătorul-cantor Peşteanu a or- 
ganisat un cor în 2 voci din aproape 
90 persoane, care cântă în toate Dumi
necile şi sărbătorile. S’a reparat sfânta 
biserică, edificându-se totodată un nou 
porticol la sfânta biserică, cari toate au 
costat peste 100 fl. în fine la—marea 
stăruinţă şi îndemnare a preotului local 
s’a donat sfintei biserici o moară cu 12 
jugere loc în preţ de 1500 fl., care după 
moartea dăruitorilor rămâne proprieta
tea bisericei, aducând un venit anual 
de 300 fl. Biserica a avut oare-cari 
datorii cu zidirea şcoalei, şi cari toate 
s’au plătit. Toate acestea sunt nişte 
lucruri vrednice de urmat, dar’ afară 
de acestea s’au mai făcut şi două 
fonduri.

Unul e fondul şcolastic, care constă 
din 300 mtr. cucuruz cu contribuirile 
din anul curent. Ear’ fondul bisericesc

deasemenea s’a urcat la suma de 150-fL, 
deşi amândouă sunt numai de curend 
înfiinţate, cu alte cuvinte sunt numai la 
început.

La fondul bisericesc ne-a ajutat 
răposatul dom Ioan Petricaş, advocat în 
Turda, cu 10 fl.; on. d. paroch local 
premergând cu exemplu bun a donat 
5 mtr. cucuruz şi la cel şcolastic suma 
cuvenită. Câmpean Ionaş, 10 mtr. cu

curuz şi 20 fl. pentru zidirea unui pod 
peste apa ce trebue trecută cu cortejul 
funebral spre cimiter, ear’ poporul a 
adunat câte 50 cr. şi la cel şcolastic câte 
1 mtr. cucuruz pe timp de 3 ani. Toate 
acestea sunt de lăudat, pentru-că popo- 
renii nu se vor mai gândi azi-mâne, de 
unde să plătească quinquenalul învăţă
torului, căci au în fond, ear’ stăruinţa 
din partea on. d. preot local Romul Ro-

Presidentul vechiu 
şi nou al Franciei.

—  Vezi ilustraţiile. —

Dăm azi portretele ale 
celor doi presidenţi ai Re- 
publicei franceze, a răposa
tului Felix Faure şi a ur
maşului seu, care acum e pre- 
sident, Emil Loubet.

Amendoi au ajuns la presidenţie, 
adecă la postul cel mai înalt în Francia, 
care în rang şi putere este deopotrivă 
cu a unui împărat, nu prin naştere, 
cum ajung împăraţii, ci prin destoinicia, 
mintea luminată, învăţătura şi hăr
nicia lor.

Atât Faure, cât şi Loubet îşi trag 
obârşia din familii de cetăţeni de rînd 
dar’ cinstite şi cum se cade şi treptat 
şi cu încetul s’au ridicat la înaltul loc 
de capi ai ţărei.

Loubet are un cumnat în orăşelul 
Montelimar, care e negustor de ferărîi, 
ear’ mumă-sa, care e de 90 de ani, 
trăeşte în un sătuleţ din apropiere.

Se spune, că odată Loubet a cer
cetat-o acasă şi a găsit-o tocmai scoţând 
pânea din cuptor. Bătrâna, cum ’l-a 
zărit ’i-a zis:

— Bine ai venit, Emil, ajută-’mi 
să scot pânea din cuptor!

Şi bunul fiiu ’şi-a desbrăcat rocul 
cel scump, ce-’l avea, ’şi-a tras mănuşile 
şi a scos pita bătrânei din cuptor.

Cum Loubet era cuprins cu slujbe, 
numai rar putea cerceta pe mumă-sa. 
De aceea, când ’i-a sosit vestea, că e 
ales de president, bătrâna a grăit în
durerată:

»0 sărmanul meu Emil! şi până 
acum rar ’l-am putut vede, dar’ acum 
ajuns la o slujbă aşa de înaltă sunt si
gură, că nu îl voiu mai vede nici-odată«.

Loubet de altfel de mult stăruia 
pe lângă mumă-sa să se mute la el, dar’ 
bătrâna nu s’a îndurat nici-odată să-’şi 
lase satul liniştit, casa şi găinile pentru 
sgomotosul Paris.—

Astfel e Loubet, astfel â fost Faure. 
Pilda lor ne arată învederat, unde poate 
ajunge omul prin vrednicia sa.
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PARTEA ECOIOIICÂ.
Isvoare de venit.
Inima ni-se umple de durere, când 

ve vedem pe voi, iubiţi ţărani, că vă 
încovoiaţi sub sarcina greutăţilor de 
traiu. Pămentul ve rodeşte puţin; bu
catele (hrana) adunate şi vitele voastre 
vi-le mînă datoriile multe şi porţia mare, 
şi de bună-seamă năpădiţi de nevoi, nu 
odată vă va fi lăsat nădejdea în vre-un 
bine, şi nu odată veţi fi gândit, că din 
starea asta nu mai aveţi chip de scăpare.

Adevărat, că mari sunt nevoile 
voastre şi grea e starea voastră — noi
o ştim şi o simţim, căci cu voi trăim şi 
ai voştri sfintem, — dar’ cu toate acestea 
ar fi mare greşeală s8 credeţi, că acum 
totul e perdut, că acum chip nu mai 
aveţi s8 scăpaţi de nevoile cele mari.

Sunt, iubiţii noştri, multe şi felurite 
căi şi mijloace cu cari puteţi se mai 
scăpaţi de nevoi şi să v8 croiţi o soarte 
mai bună şi mai îndestulitoare.

în primul rînd ar trebui ca s8 lu
craţi mai .raţional, mai cu bună împăr
ţeală pământurile voastre. Se creşteţi 
vite de soiu mai bun, căci acestea aduc 
venite mai mari, bine şi scump fiind 
plătite. Şi apoi roada câmpului vostru 
să o vindeţi mai cu preţ; căci sunt 
mijloace cu ajutorul cărora voi puteţi 
să ve vindeţi. bucatele mai cu preţ, şi 
la vreme de iipsă puteţi s8 cump8raţi 
bucate mai ieftine. N’aveţi decât so ve 
întovărăşiţi, ca se ve vindeţi bucatele 
voastre cu preţul cuvenit, nu cuni le 
cere Jidanul dela sat şi dela oraş. Se 
v8 alcătuiţi adecă însoţiri de valorisare, 
şi apoi să ve alcătuiţi magazine de bu
cate, acolo în sat la voi. Din aceste 
magazine apoi la vreme de lipsă veţi 
ave bucate ieftine‘ şi bune. Dacă aşa 
aţi face, Doamne, câţi fiorini v’ar ră
mâne în pungă, cu care câte lipse n’aţi 
pute împlini.

Cum ar trebui se alcătui ti- însoţi
rile acestea, ve vom spune mai pe larg 
de altă-dată; acum vrem să vă vorbim 
despre astfel de isvoare de venit, pe 
care voi le cunoaşteţi şi le aveţi, dar’ 
nu le îngrijiţi cum ar trebui. O grădină 
în jurul casei* o văcuţă cu lapte în grajd, 
câteva găini prin ogradă (curte, avlie) 
de bună-seamă aproape toţi dintre voi 
aveţi. ;

Dar’ pe acestea voi puneţi puţin 
preţ, căci aşa v ’aţi pomenit, aşa a r8mas 
din băbăluc, ca despre aceste — muierile 
se se îngrijească.

»Găinile, vacile şi grădina, muierea 
are s8 le grijească, — doar’ n’o să mă 
fac eu găinar şi grădinar*, — aşa ziceţi 
voi ţăranii, şi faceţi rSu, când ziceţi şi 
faceţi aşa. Abia v8 puteţi închipui cât 
venit aţi pute scoate din «nimicurile* 
acestea, şi nu zicem mult, când v8 spu
nem, că din o grădină bine lucrată, din 
galiţe îngrijite a-’ţi put6 scoate atâţia 
bani, cu care v ’aţi pute acoperi lipsele 
casei, v’aţi pute îmbrăca bine, v ’aţi 
pute plăti darea (porţia) şi chiar şi da
toriile mai mici.

(Va urma). V. O. Oavadtt.

împărţire de seminţe.
— Avls. —

Cu provocare la înştiinţarea noa
stră din 8 Februarie a. a, ne luăm voe 
a vesti po membrii Reuniunei noastre 
agricole, că am prelungit terminul do 
10 Martie până la 25 Martie n. c., ter
min, până la care sunt a se înainta 
aici cererile pentru împărţirea în mod 
gratuit a semenţei de trifoiu, napi de 
nutreţ, luţernă, cum şi a semenţei de 
cânepă italiană.

Cu o cale aducem la cunoştinţa 
economilor noştri, că subscrisul comitet 
gata este â mijloci pentru ori-şi-cine 
’i-se va adresa procurarea articlilor eco
nomici amintiţi mai jos, lângă cari în
semnăm şi preţurile:

1. Sămânţă de luţernă franceză, 
prima calitate: 1 chilogram 85 cr., 100 
chlgr. 82 fl. 50 cr.

2. Sămânţă de luţernă italiană, 1 
chlgr. 83 cr.; 100 chlgr. 80 fl. 50 cr.

3. Sămânţă de napi de nutreţ, 
soiul Oberndorfer, galbini originali, 1 
chlgr. 47 cr., 100 chlgr. 43 fl.

4. Do aceiaşi, roşii, 1 chlgr. 50 cr., 
100 chlgr. 47 fl. 50.

5. Sămânţă de napi de nutreţ, soiul 
uriaş de Eckendorf, 1 chlgr. 60 cr., 100

' chlgr. 55 fl. ;
6. Sămânţă de napi dezăliar »Masl- 

futter«, 1 chlgr. 35 cr., 100 chlgr. 30 fl.
7. Semenţă de trifoiu, roşu (un

gurească) plombată de stat, 1 chlgr. 60 
cr., 100 chlgr. 55 fl.

; 8. Sămânţă de trifoiu aceeaşi, cea 
mai fină calitate, !  chlgr. 70 cr., 100 
chlgr. 64 fl. -
: r 9. Sămânţă de iarbă franceză, prima 

; calitate, 1 chlgr. 57 cr., 100 chlgr. 52 fl.
10, Semenţă de iarbă engleză, prima 

; calitate 1 chlgr. 28 cr., 100 chlgr. 25 fl.
11. Semenţă de cânepă italiană, 

1 chlgr. 22 cr. ,
La întrevenirea şi sfatul nostru, 

societatea română comercială de aici 
. »Concordia* a procurat în măre semin

ţele amintite de; calitatea aevea cea mai 
bună, dela firme bine acreditate.'

Doritorii cari vor trimite la adresa 
subscrisului comitet preţul, cum şi 6 cr. 
pentru buletinul de expediţie, 1 cr. de 
chlgi’. pentru pachetare şi 2 cr. taxa de 

: imanuare poştală — vor primi articlii 
comandaţi cu reîntoarcerea poştei.

în scopul de a împământeni şi la 
noi vestitul orz de Hanna, atât de pre
ţios şi căutat din partea berarilor, şi 
care — experienţa a dovedit — reu
şeşte la noi în deplin, subscrisul comitet 
a procurat 10 hectl. sămânţă de orz, de-a- 
dreptul din Hanna, şi îşi ia voe a re- 
cerca mai ales pe economii noştri 
mai inteligenţi se înceapă cultura ace
stei plante rentabile. Membrii Reuniunei 
şi eventual alţi doritori sunt poftiţi a 
se adresa aici în scopul procurărei. Cu 
transport cu tot orzul procurat no costă
9 fl. 50 cr., cu care preţ îl şi îmbiem, cu 
adausul, că sămânţa se poate procura 
în cătăţimi de câte cel puţin 20 litre â 
91/, cr. loco, Sibiiu. Spesele de pache
tare şi expediţie 25 cr. la 20 litre.

S ib iiu , 6 Martie n. 1899.
Comitetul central al »Reuniunei ro

mâne de agricultură din comit. Sibiiu*.
D cm . tîom ţw , V ictor  T oimIoniuiii,

preşedinte. • secretar.

Despre Reuniuni!
Prelegere ţinută in o conferenţă publică 
din Selişte, Duminecă, în 25 Decemvrie 
st. n. 1898, de învăţătorul l>utnitrii 

JfloHora.
(Urmare.)

Căci nu poate s8 existe o faptă 
mai creştinească, mai bună ca aceea, 
când întinzi mână de ajutor celor neno
rociţi ! Eată în câteva cuvinte întreagă 
alcătuirea unei Reuniuni de înmormân
tare. La datele do aici înşirate îmi ser
veşte de basă statutele Reuniunei de 
înmormentare din Orăştîe.

Trebuesc, pentru a pute fi înfiin
ţată, cel puţin 300 do membri. Fiecare la 
întrare în Reuniune plăteşte 1 fl., din cari 
s8 adună cea dintâiu sumă, 300 fl. pentru 
acoperirea trebuinţelor, această sumă 
formând totodată aşa numitul capital 
social. De aici încolo la fiecare soţ ră
posat, fiecare membru dă un ajutor de
30 cr. Dela toţi membrii se va aduna 
90 fl., din cari 50 fl. se dau urmaşilor 
celui răposat, ear’ din'restse acoper alte 
cheltueli prescrise în statute, ear’ venitul 
curat se adaugă la capital.

Ajutoarele nu''sîint toate într’o 
formă, ci cel mai mic e de 50 fl. 25 cr., 
ear’ de aci încolo cresc până la 125 fl.! 
Şi anume aşa, că celui dintâiu mort se 
dau §0 fl. 25 cr., la al doilea 50 fl. 50 cr. 
şi aşa mai departe tot cti 25 cr., crescând 
în sus, al 100-lea mort va primi 75 fl., 
cel dela 200 va primi 100 fl., ear’ cel 
al 300-lea 125 fl. Numărarea asta să 
face de fiecare membru deosebit, că 

j adecă el de când a întrat în tovărăşie, 
la câţi soţi morţi a plătit ? De pildă, 
unul a plătit la 30 de inşi, murind el, 
urmaşii lui vor primi cât se cuvine celui 
de al 31-lea.

: Dacă cineva s’a făcut azi membru 
: d. e. plăteşte 1 fl., şi să zicem că peste

0 lună moare şi dela întrarea lui n’a 
: murit altul nime, urmaşii aceluia vor

căpăta 50 fl. 25 cr., adecă după 1 fl. pri
mesc 50 fl. 25 cr.

Dacă a trăit acel cineva de a plătit 
la 20 de inşi, el a cheltuit 1 fl. la întrare 
în Reuniune, 6 fl. ajutoare soţilor morţi, 
de tot 7 fl. şi urmaşii lui primesc cât 
se cade la al 21-lea mort: adecă 55 fl. 
25 cr.

Dacă a plătit la 100 de inşi, a dat
1 fl. la întrare, 30 fl. ajutoare, de tot
31 fl. şi urmaşii primesc cât se cade la 
al 101: 75 fl. 25.

Dacă a plătit la 200 de inşi, a 
cheltuit 61 fl. şi capătă urmaşii 100 fl. 
25 cr., dacă a trăit să plătească ajutoare 
la 300 de soţi, a cheltuit 91 fl. şi capătă 
urmaşii 125 fl.

Peste 300 apoi, nu mai plăteşte ni
menea.

Eată dar’ că fiecare capătă cu mult 
mai mult, decât a dat Reuniunei.

Sb înţelege, nu o neapărat, de lipsă 
ca suma de ajutor după membrul ră
posat să fio 30 cr., poate să fie şi mai 
mică, atunci însă so va scăde şi aju
toarele date urmaşilor, ear’ fiind mare 
so va mări.

La ori-ce cas de moarte toţi mem
brii sunt încunoştiinţaţi printr’un slu
jitor anume pus spre acest scop, şi fie-
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care membru este îndatorat a plăti la 
cassa Reuniunei câte 30 cr. în termin de 
3 zile dela încunoştiinţare. Pentru o în-

• târziere de 14 zile, numărate dela caşul 
de moarte, se iau 3 cr. camătă de întâr
ziere. Pentru a uşura plătirea acestei 
sume, fără de a incomoda pe membrii 
Reuniunei, aceste sume se plătesc por
tărelului ales, care are anumit să umble 
pe la membri spre acest scop şi o in
troduce aceasta în cărticica ce o capătă 
fiecare membru, şi apoi a-’i administra 
la eassarul Reuniunei. (Va urma).

Ariesana.
Turda, 27 Febr. 1899.

Ou finea fiecărui an de gestiune a 
institutelor noastre de credit şi econo
mii, publicul nostru aşteaptă cu dor se 
vadă resultatul operaţiunilor. Deoparte 
conducătorii vor să se convingă despre 
progresul ori regresul nostru economic, 
ear’ de altă parte cei interesaţi să-’şi 
vadă asigurarea cruţărilor sale.

E adevăr. Institutele noastre de 
credit sunt privite cu ochi răi din par-, 
tea străinilor, dar’ e şi mai dureros, că 
unii din ai noştri lansează în public ştiri 
discreditoare despre ele.

în astfel de veste îngrijitoare este 
pus şi institutul nostru de credit »Arie- 
şana« din Turda.

Spre desminţirea acestora servească 
următoarele date: I. Depunerile la 
»Arieşana< au fost: în anul 1896: 61.253 
fl. 95 cr.; în 1897: 94.485 fl. 44 cr.; în 
1898: 104.885 fl. 88 cr. E o creştere faţă 
cu 1897: 10.400 fl. 44 cr.

II. Escomptul în anul 1896: 33.108 
fl.; în 1897: 99.616 fl. 10 cr.; în 1898: 
113.925 fl. 94 cr. O creştere de: 14.309
84 cr.

III. împrumutul hipotecar: în anul 
1896: 81.487 fl. 78 cr.; în 1897 : 82.464 fl 
03 cr.; în anul 1898: 101.893 fl. 03 cr. Şi 
aici o creştere: 19.429 fl.

IV. Reescomptul în anul 1897 : 55.252 
fl. 46 cr.; în anul 1898: 64.855 fl. 32 cr.
O creştere de: 9602 fl. 86 cr.

Profitul curat: In anul 1897: 7389 
fl. 86 cr., ear’ în 1898: 8186 fl. 80 cr. Re- 
sultă creştere de: 796 fl. 94 cr., care 
creştere în considerarea ţinutului nostru 
sărac de capitalişti şi a anilor economici 
destul de sterili, fiinţa alor 3 institute 
de credit străine etc., este destul de îm
bucurătoare.

Din considerarea creşterei şi divi- 
denda s’a ridicat cu l°/„, dela 6% la 7% 
percente, ear’ la fondul de reservă s’a 
adaus suma de 1288 fl. 91 cr., care acum 
trece peste suma do 20.590 fl. v. a.

Deşî acest institut a avut multe 
erogate cu instalarea unui local de pră
vălie şi odăi de locuinţă tot pe terenul 
institutului, care s’a exarendat pe anul 
1899 cu aproape 350 fl., totuşi arătân- 
du-’şi creşterea de mai sus — jertfa 
adusă pe altarul cultural, este destul de 
însemnată în suma de 209 fl. 34 cr., din 
care s’a alinat lipsele arzânde a şeoalei 
confesionale cu 140 fl., a bisericei din 
Turda-nouă, a şeoalei gr.-cat. şi societă- 
ţei agronomice din Sibiiu, bisericei din 
Arpaş etc.

Acest institut a ţinut adunarea ge
nerală a acţionarilor în 25 Februarie I

1899 în localitatea proprie, care trece la 
60—70.000 fl, sub presidiul înţelept al 
dlui Iuliu Bardosy. Atunci s’a comple
tat — după sortire — direcţiunea la nu
mărul 11 prescris de statute, prin rea
legerea dlor: I. Meszâros şi Gregoriu 
Pop, şi prin membrul nou Â. Codarceă, 
protopop în Turda. Ear’ comisiunea re- 
văzătoare sub presidiul destoinicului băr
bat dl Simeon Pop, protopop în Luna 
s’a completat prin membrii noi: domnii 
Valeriu Poruţiu şi Dr. E u gen iu  Pătăcean, 
advocat în Turda.

Membrii direcţiunei şi comisiunei 
reyăşătoare cunoscuţi onoratului public 
dau garanţă destulă pentru mersul pro
gresiv al institutului nostru, care cu 
toată căldura se recomandă spre spri- 
ginire publicului nostru şi mai ales ca
pitaliştilor noştri, cari vor obţine 6% 
după depunerile lor, ; : ; a‘

Sfaturi economice.
Cam 86 scSpăm galitele de păduchi.

Se ştie că în coteţele, sau găinăriile 
galiţelor trăesc de cele mai multe-ori,
o mulţime de păduchi, cari fac ca ele 
să slăbească şi do multe-ori să moară 
chiar. Câ să putem scăpa de ei trebue 
să afumăm bine cu pucioasă tot coteţul, 
apoi să-’l spălăm cu apă feartă. Fumul 
de pucioasă omoară toţi .păduchii.

Cum omorîm purecii de pe varză, 
pomişori, trandafiri etc.

Sunt mai multe ipijloace, dar’ între 
cele mai lesnicioase pentru săteni, stat:

a) să stropesc foile de varză, măr, 
păr, trandafir, etc. cu apă îri care am 
astîmperat var ;

b) sau cumpărăm zamă de tutun 
(extract) care e foarte ieftină şi stropim 
plantele;

c) putem omorî aceşti pureci pre- 
sărând peste frunzele plantei praf de 
var nestîns, ori pucioasă pisata. Aceasta 
mai bine după ploaie.

Din traista eu poveţele.
RSspunsuri.

Dlui N. D., înveţător în B. Salarul 
învăţătoresc ’ţi-se compută dela ziua 
în care ai fost întărit şi întrodus în post, 
chestii, cari la unele corporaţiuni se pre- 
cisează şi în decretele de alegere, res
pective de denumire, şi cum salarele în- 
văţătoreşti se plătesc anticipativ, ai fost 
în drept a cere salarul pe luna primă 
şi a doua a anului şcolastic, adecă pe 
Septemvrie şi Octomvrie 1897. Aceste 
două luni ’ţi-se compută şi la pensiune, 
ca servite în comuna respectivă, despre 
ce însă trebue să-’ţi procuri atestat în 
regulă. Fireşte, că a trebuit să-’ţi ocupi 
postul, apoi ori au venit copiii la şcoală, 
ori ba. Altfel s’ar pută face obiecţiuni. 
La d-ta mai vine şi împrejurarea, că ai 
părăsit postul după-ce de fapt ai ţinut 
prelegeri abia timp de o săptămână, cea 
din urmă din Octomvrie. La tot caşul 
însă este încurcătură la mijloc şi bine 
ar fi să puteţi face o împăcare, plătin- 
du-’ţi-se pe timpul cât faptice ai servit,

ş i  d-ta, care ai părăsit aşa de curend 
acel post, câştigând de sigur unul mai 
b u n , poţi să te mulţumeşti şi cu mai 
puţin. La organele administrative s. p. 
pretură sau la ale statului s. p. inspec
torul şcol. reg., nu te trimitem. De ro
mâneai în respectiva comună, salarul 
de sigur nu ’ţi-se denega nici pe lunile 
Septemvrie şi Octomvrie.

Dlui L. C. în Semlac. Măzăriche 
de pădure poţi căpăta dela Ludwig 
Resehner (Kleine Erdo) Sibiiu. Adre- 
seâză-te la dînsul, ca se-’ ţi trimită 
un catalog de preţuri, din care vei vede 
preţul ei. Nici poveste, ca un'clilgr. se 
fie cri 5 fl. Hectolitra, adecă 100 litre 
de măzăriche comună era anul trecut 
cu 5 fl. şi între preţul acesteia şi a celei 
de pădure nu e chiar mare deosebire.

Dlui I. Balomiri în Balomir. Adre- 
sează-te pentru viţă americană altoită 
sau nealtoiţă la următoarele direcţiuni 
de şcoale:

1. A: nagy-engyedi: vinczeller iskola igazgatosâga, sau
2. A menesi : n B
3. A topolczai -  „ •  ̂ ■ „

- 4. A tarczali „ r; „ „ „
5. A erdioszegi ,  . * y - „

sau îri fine la dl Alexandru Adamo- 
vich, mare comerciant de vinuri în 
Neoplanta (Ujvidek). De acolo ’ţi-se vor 
comunica şi preţurile.

Abonentului I. D., cantor în Mogoş- 
Mămăligani. La toată întâmplarea va 
fi mai bine, dacă veţi înfiinţa un fond 
de bucate cu statute în regulă, pentru-că 
cu chipul acesta vă puneţi la adăpost 
faţă de multe urmări neplăcute. Pentru 
statute adresaţi-vă în Dobrest, u. p. 
Szombatsâg (Bihar vm.) şi în Dobrest,
u. p. Balincz (Krasso-Szoreny vm.), căci 
nu ştim anume, în care din aceste 2 co
mune oamenii au înfiinţat fond de bu
cate cu statute aprobate de minister.

Conducătorii numitului fond ar face 
un bun serviciu publicului, dacă ne-ar 
trimite pentru foaie o copie a statutelor.

Statute pentru înfiinţarea de > Grâ
nare bisericeşti< noi am publicat în nr. 
33 din 1894 al foii noastre.

Abonentului R. R. în T. S. Pu
terea nutritoare a apei să ridică, dacă 
în lac, după-ce a fost lăsat să se scurgă, 
se duce zamă de gunoiu sau materii 
din privăzi. Bun nuţrement dau crapilor 
din lacuri materii de plante putrezite 
pe jumătate, peste cari a fost turnată 
zamă de gunoiu, cum şi carnea cailor 
primejduiţi (nu însă şi a acelora, cari 
au pierit de boale lipicioase). După Susta, 
la nutrirea unui anumit număr de crapi 
cu mijloacele următoare de hrană, date 
în măsură asemenea, adecă de aceeaşi 
greutate, au produs: făina de carne 164 
chlgr, tărîţele de grâu 141, mazărea 
134, cartofii 124, măzărichea 96, slatul 
85 chlgr.

Dacă lacul se foloseşte numai pen
tru îngrăşare, în primăvară se sloboade 
apa în el şi peştii toamna să pescuesc, 
ear’ peste iarnă lacul rămâne săc; în 
chipul acesta se poate scoate cel mai 
mare câştig. La o hectarie sunt de ajuns 
400 de peşti. în lacul d-tale cam 800. 
Greutatea lor de primăvara până toamna 
se împătreşte.
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Ştiri economice.
Pentrii lăţirea pomăritiilui. II.

P. S. episcopul Aradului, acum Metro
polit, a dat un circular — poate ultimul 
ca episcop — pentru lăţirea pomăritului. 
Eată o parte din acest circular:

Un însemnat ram de producţiune 
şi câştig după împrejurările, în cari tră- 
eşte poporul nostru, atât pentru părţile 
diecesei situate la şes, dar’ maieu seamă 
pentru părţile muntoase este şi pomări- 
tul, cultivarea de pomi nobili, ale căror 
fructe sunt de regulă bine căutate şi 
bine plătite. De aceea atât pentru des
voltarea economică a poporului nostru, 
cât şi pentru a satisface tot cu mai mult 
succes disposiţiunilor planului de învă
ţământ pentru şcoalele noastre elemen
tare, conform căruia pomăritul şi răs
pândirea între popor a cunoştinţelor 
şi dexterităţilor trebuincioase pentru cul
tivarea de pomi nobili, fac o parte în
tregitoare a instrucţiunei în şcoalele noa
stre poporale, provocăm prin aceasta 
pe p. t. părinţi protopresbiteri şi pe toţi 
preoţii şi învăţătorii noştri, a stărui, ca 
grădinile şcolare de pomi să se cultive 
cât mai bine, astfel, că în acele atât 
şcolarii, cât şi adulţii să-’şi poată câ
ştiga cunoştinţele şi dexterităţile trebuin
cioase pentru cultivarea de pomi nobili, 
ear’ în comunele, în cari nu ar fi gră
dină şcolară pentru scopul arătat al in- 
strucţiunei, p. t. protopresbiteri şi inspec
torii şcolari vor îngriji, ca comitetele 
parochiale să stăruiască la antistiile co
munelor politice, ca în conformitate cu 
disposiţiunile cuprinse în instrucţiunea 
ministerială referitoare la grădinile şco
lare, să dee şcoalelor noastre locul tre
buincios pentru grădina şcolară.

In legătură cu aceasta, pentru în
mulţirea şi răspândirea cunoştinţelor 
“trebuincioase în ramul pomăritului re
comandăm învăţătorilor şi cărturarilor 
din popor şi cartea întitulată: Curs 
practic despre cultivarea pomilor şi a 
.frăgarilor, de Ioan Pop Reteganul, ti
părită în tipografia noastră diecesană, 
de unde se poate procura cu preţul de 
30 cr. v. a.

Sentinela , institut de credit şi eco
nomii, societate pe acţii în aatul-nou 
{Râva-Ujfalu, comit Torontal) ’şi-a în
cheiat socotelile pe anul trecut,* cu un 
venit de 7335 fl. 83 cr. Capitalul 
băncei este de 40.000 fl., depunerile de 
45.806 fl. 66 cr., ear’ fondurile proprii 
ale băncei de 3895 fl. 32 cr. »Sentinela* 
dă 6°/« net după depuneri. Adunarea 
generală a înfloritoarei bănci s’a ţinut 
iîn 13 Febr. c.

Contra boa lei de p orci. Pentru 
Impedecarea şi stîrpirea boalei de porci 
ministrul de agric. a edat o broşură po
porală scrisă în limbile maghiară, ger
mană, română, slovacă, sârbă, croată şi 
ruteană şi a trimis mii de exemplare la 
oficiile comitatenBe, ca acestea apoi să 
l e  împartă gratuit prin comune.

ŞCOALA ROMÂNĂ.
Didactica în şcoala poporală.

(Urmare şi fine,).
Didactica universală este acea parte 

a ştiinţei pedagogice, care se ocupă cu 
deslegarea a două întrebări: a) ce să 
se înveţe în şcoala poporală şi b) cum 
să se înveţe ?

Ştiinţele din lume sunt multe şi 
nemărginite, oare să le învăţăm pe toate 
în şcoala poporală? Ba nu! pentru-că 
deoparte şcoalei poporale îi lipseşte tim
pul, de altă parte puterile spirituale ale 
copiilor din şcoala poporală, aşa sunt 
de slabe, încât e cu neputinţă învăţarea 
obiectelor mai înalte, dar’ nici împre
jurările externe nu conced a se învăţa 
toate.

Urmează totuşi, că din suma tu
turor ştiinţelor să se aleagă şi ce este 
de învăţat în şcoala poporală.

Şi oare, după-ce are să se îndrepte 
şcoala poporală la alegerea obiectelor 
sale de învăţământ ? Are să se îndrepte:
a) după scopul şcoalei; b) după şcolari.

Guvernele noastre şcolare, ce e 
drept, în consfătuire cu oameni peda
gogici au compus şi edat anumit un plan 
de învăţământ pentru şcoalele poporale 
şi ferice: de acea şcoală nnde se pot 
propune toate obiectele de învăţământ.

După o experienţă de 30 de ani 
ca dascăl al şcoalei poporale, am ajuns 
a cunoaşte, că în şcoala Apoporală dela 
sate mai cu succes se poţ,învăţa urmă
toarele obiecte şi cele mai de lipsă:

1. Cunoaşterea lui Dumnezeu, ce 
cuprinde în sine: Istoria biblică şi Ca- 
techismul, apoi explicarea evangheliilor 
şi istoria bisericească.

2. Cunoaşterea omului după trup 
şi suflet, adecă >antropologia*, de care 
parte se ţine limba, care conţine în sine 
vorbireacetitul, scrisul, ortografia, 
gramatica şi stilul.

3. Cunoaşterea naturei, ce cuprinde 
în sine: Geografia, Istoria naturală, 
Istoria patriei, Fisica, Calculaţiunea 
şi Desemnul. Cântul fiind un fel de 
limbă cade sub punctul doi.

Cunoscând ce fel de obiecte sunt 
a se propune în şcoala poporală, de sine 
trebue să se nască întrebarea: cât să 
se înveţe din fiecare obiect?

A ţărmuri periferia fiecărui obiect 
e un lucru de tot greu, căci aceea atîrnă 
mult dela categoria şcoalei poporale, 
după-cum are, unul sau mai mulţi învă
ţători, şi dela desvoltarea spirituală a 
elevilor. Fiecare învăţător fiind stăpân 
în şcoala sa şi asupra datorinţelor sale, 
deţărmurească cu socoteală cât poate 
se propună în şcoala sa.

Fiindcă în şcoala poporală trebue 
să domnească cea mai mare ordine, de 
aceea trebue să ne întrebăm învăţătorii: 
în ce ordine să se iee obiectele de în
văţământ?

în privinţa aceasta, învăţătorul are 
a-’şi însemna: să iee mai ântâiu de acele 
obiecte, cari sfint mai uşoare de învăţat 
şi nu pretind multă cugetare şi mai pu
ţină ştiinţă pregătitoare, adecă cari tre
bue să premeargă obiectelor mai grele, 
d. e. mai ântâiu să so iee Istoria natu
rală, apoi Fisica; mai ântâiu cetitul me-

chanic, apoi col frumos. Ba pretutin- 
denea unde numai se poate să se îm- 
preune mai multe obiecte la olaltă, că 
astfel mai bine so pot desvolta puterile 
spirituale alo copiilor, do oare-ce un 
obiect ocupă o putere, celalalt altă pu
tere a copiilor.

Prin împreunaroa alor mai multe 
obiecte la propunere, învăţământul de
vine interesant, mai cu seamă dacă învă
ţătorul uneşte do acele obiecte la olaltă, 
cari unul pe altul să explică şi pot să 
ocupe felurite puteri sufloteşti ale co
piilor, do pildă: cu Geografia so poate îm
preuna Istoria naturală şi Istoria patriei.

Vorbind învăţătorul despre hotarul 
comunei salo, poate vorbi şi do animalele 
sălbatice aflătoare în acest ţinut, dar’ 
dacă s’ar fi întâmplat ceva fapte istorice, 
poate vorbi şi despre acelea.

La învăţământul din şcoala , popo
rală se mai iveşte încă o întrebare: Cu 
ce să se înceapă la fiecare obiect, ba chiar 
la fiecare lecţiune şi unde să meargă ? 
în astă privinţă învăţătorul are do ob
servat următoarele:

a) învăţământul la fiecare obiect 
şi special la fiecare lecţiune . să se în
ceapă cu »concretul* şi păşeşte la *ab- 
stract*, adecă: înceapă ântâiu cu intui- 
ţiunea, apoi meargă la concept Gri la 
ce propunere, mai ântâiu exemplul apoi 
regula, căci exemplul e intuitiv, regula 
însă abstractă;

b) învăţământul păşească dela 
»aproape« la »departe«, dela »cunoscutc 
ia »necunoscut«, d. e. din Istoria natu
rală, înceapă cu animalele de casă, apoi 
cele de pe hotar;

c) învăţământul păşească dela 
»uşor« la >greu*, de aceea învăţătorul 
să judece ce e uşor şi ce e greu;

d) învăţământul păşească treptat, 
adecă în propuneri să nu se facă sărituri.

Pe lângă cele zise până aici, lipsesc 
în â arăta o sumă de reguli principale, 
cari în genere arată cele mai necesare 
însuşiri despre cari învăţătorul şcoalei 
poporale are mari trebuinţe — despre 
acelea altă-dată.

Periceiu, 4 Februarie 1899.
V . O. B ungftrdeannl, înveţător.

0 voce din Bănat despre foaia 
scolastică.*
(Urmare şi fine).

Nu numai învăţătorul, ci şi preo
tul, ca directorul şi catichetul şcoa
lei noastre confesionale, are necesi
tate de unele cunoştinţe pedagogice, fie 
măcar, cât de elementare. De oare-ce 
însă foile pedagogice speciale sunt abo
nate în genere numai de cătră învăţă
tori : preoţii, numai din o foaie politică 
cu adaus pedagogic, la care presupun 
că sfint abonaţi — îşi pot însuşi şi re
împrospăta cunoştinţele pedagogice ne
cesare la oficiile numite. Căci altcum 
fără acele cunoştinţe s’ar pută uşor re
peta caşul întâmplat cu preotul O; L. 
din J. în o adunare învăţătorească ţi
nută astă-toamnă. Numitul preot, voind
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b) pregăteşte şi subşterne raţioci-adecă a critica o lecţiune de model, în 
lipsa cunoştinţelor pedagogice, a impu
tat propunătorului, care predând desem
nase cu creta pe tablă întreagă lecţia 
din geografie — că acesta »s’a pregă
tit*, »că a predat mechanice lecţia, etc.«

Ne plângem adesea, că poporul 
nu se »baş« interesează de şcoală şi de 
trebile şcolare. Se ştie, că omul cu atât 
se interesează mai tare de un lucru 
oare-care, cu cât are mai multe idei 
aperceptive despre acel lucru,: cu cât 
aderă îl cunoaşte mai bine. Poporul 
nostru însă, deşi şcoala so află în mij
locul seu, totuşi, cred că nu exagerez 
când afirm, că încă tot nu cunoaşte cum 
se cuvine că ce este şcoala şi care e 
activitatea ei. Deci, cmn poate se se 
intereseze dînsul despre un lucru pe 
care nu-T cunoaşte.

Şi că aceasta e adevărat, servească 
drept dovadă următorul cas caracteristic: 
într’una din sărbătorile acestei ierni, 
un ţăran dela noi, — cărturar şi cân
tăreţ de strană altcum, — se adresează 
cătră mine cu întrebarea, că: De ce nu 
face vlădica alte cărţi mai bune pentru 
şcolari, că acestea ce .se învaţă acum 
nu-’s faune. Pentru-că, — motivează ţă
ranul nostru, — când am umblat eu la 
şcoală era altă rînduială mai bună, nu 
ea acum: învăţam la Ciaslov şi la Psal
tire şi cetiam psalmii de-arostul în "bi
serică.- iarna durmiam noaptea la şcoală... 
şi învăţam * glasurile şi podobiile... dar’ 
acum nepoata' noastră învaţă la şcoală 
la poveşti şi despre cocoş, care le ştie 
şi de-acasă. Tablou.

Se ţine de datorinţa noastră a face 
ca poporul se cunoască mai bine şcoala,, 
ca apoi să se poată şi interesa mai mult 
de dînsa. Unul dintre mijloacele nece
sare la ajungerea acestui scop, este şi 
acela, câ să dăm ocasiune poporului a 
ceti adese-ori despre trebile învăţămân
tului şcolar, Ca să se deprindă a le cu
noaşte şi a se împrieteni cii dînsele.

în foile politice menit e pentru popor, 
acesta ceteşte într’nsele despre politică, 
economie, cronică, poveşti, anunţuri şi 
altele; numai despre ce are el mai scump 
şi mai preţuit în comuna sa, despre 
şcoală şi învăţătorul' seu, care e lumina, 
cel mai bun amic şi povăţuitor al seu, 
nu ceteşte aproape nimica.

Eată necesitatea de a introduce în 
Fonia Poporului şi o parte pedagogică, 
care se se ocupe şi cu şcoala poporn- 
lui. Cetind aci poporul mai adese ori 
despi o trebile şcolare, le . va cunoaşte 
mii bine; apoi cunoscendu-le mai bine 
se va şi imercsa şi împrieteni mai bine 
cu ele. Cetind apoi părinţii şcolarilor 
şi câte o lecţie practică de model, — de 
cari sporez că se vor publica şi în 
» Foaia Poporuluic, — VOr vede din ace
lea, că cum tractează învăţătorul cutare 
obiect do învăţământ deoparte, ear’ de 
alta vor ave înaintea ochilor un în- ■ 
dreptar după care se vor nisui a pro
ceda şi dînşii, cel puţin la ascultarea 
lecţiilor. Căci cunoaştem urmările fu
neste ce le produce predarea şi ară
tarea lecţiilor de cătră părinţi fiilor lor.

Stând astfel, cred, că va fi nu nu
mai de folos, ci chiar în interesul lor, 
dacă şi celelalte foi, menite pentru! po- 
pcir, imitând exemplul laudabil dat de

Foaia Poporului, ar introduce în co
loanele lor şi o parte pedagogică.

Altcum, această noutate folositoare, 
nu cred să fie în detrimentul foilor pe
dagogice speciale, cărora, ca unor, ce 
singure numai pot tracta mai apro
fundat multe din chestiunile pedagogice 
mai grave suntem moralminte datori 
a le da tot spriginul şi sucursul nostru 
material şi moral.

Deci, mai puţină vorbă şi mai mult 
'■ lucrul Am zis.

T icv a n i ul-m are. -
/uliu JSirott,

. . .  : învăţător. ,

iStatiitele -
„Renninnei fnnebFale a înyeţătoriîor selăgeni“ .

» ... (Urmare şi fine).

§. 29; Afacerile direcţiunei: t
a) susceperea membrilor ;
b) decide asupra exchiderei mem

brilor restanţieri provăzută în §-ul 13 
şi primirea acelora;

c) face disposiţiunilo necesare spre 
înmormântarea membrilor fără următori ;

i d) supraveghează asupra 'adrnini- 
1 straţiunei interne şi : conducerea Reu- 
; niunei, precum :şi asupra compturilor 

do CaSSă.

Direcţiunea decide prin majoritatea 
voturilor. - s ;;

Spre aducerea unei decisiuni va
lide e de lipsă presenţa directorului, cas
sarului, şi barem alor 3 membri din

■ direcţiune. • ' . : '
La cas de ăbzicere ori moartea di- 

! rectorului, până la proxima adunare ge- 
; nerală, acel oficiu se înlocueşte prin cel 
mai bătrân membru din direcţiune.

I; : §: 30.; .Afacerile directorului: .....
: a) în fiecare lună odată concheamă;
| adunarea direcţiunei, şiih cas de lipsă con-
■ voacă ori când adunare: extraordinară;

b) supraveghează asupra împlinirei 
: datorinţelor oficioase ale cassarului şi 
a secretarului;

. c) îngrijeşte ca în cassă totdeauna
■ să fie atâţia bani, câţi sunt de lipsă la 
ajutorarea unui Cas de moarte şi aco
perirea speselor de administratiune;

d) asignează urmaşilor competenţi 
ajutorul, ori eventual în conţelegere, cu 
direcţiunea se îngrijeşte de înmormân
tarea cuviincioasă a defunctului •

p) concheamă în tot anul în primul 
pătrar de an adunarea generală şi înaintea 
aceleia raportează despre cele de lipsă;

f) presidează în adunările gene
rale şi a direcţiunei, subscrie împreună 
cu membrii presenţi din direcţiune şi 
autentică protocolul şedinţelor;

g) decide în conţelegere cu direc
ţiunea asupra elocărei banilor Reuniunei;

h) scrutează cassa de 2-ori pe an 
în presenţa alor doi membri din di
recţiune; ,

i) representă Reuniunea faţă de or
ganele şi persoanele din afară.

§• 31. Afacerile cassarului :
.o )  chiverniseşte cu conştienţă şi de- 

steritate averea Reuniunei;

niul anual înaintea adunărei generale 
şi la recercarea directorului ori-când e 
dator să raţicioneze;

c) încassează, cvitează şi înscrie în, 
cărticică taxele solvite de membri;

d) rămăşiţa cassei o elocază con
form decisului direcţiunei.

> ’ — Cassarul e răspunzător cu toată; 
averea sa pentru cassă.

§. 32. Afacerile secretarului:
a) pregăteşte şi construează pro-r 

tocoalele'adunărilor generale şi cele ale* 
direcţiunei, cum şi toate lucrurile scrip- 
turistice, afară de cele ale cassarului.

— Fără subscrierea secretarului,; 
directorul nu poate exmite nici o scriptă 
ce atinge Reuniunea.

§. 33. Onorarul oficialilor:
. a) directorul în primul an poartă 

oficiu onorific,; după aceea, adunarea 
generală îi poate, vota remuneraţiune 
amesurat stărei financiare a cassei;

; 6) onorarul anual al cassarului &
: 20 coroane; : ; .
I c). onorarul anual al secretarului & 

20 coroane.
Remuneraţiunea acestora încă 

se poate ridica de adunarea generală 
amăsurat jurstărilor cassei.

i §. 34. în adunările generale, mem
brii decid cu majoritatea de voturi.

La aducerea decisiunei asupra mo- 
dificărei statutelor ori la desfiinţarea 
Reuniunei e de lipsă presenţa a %  
părţi a membrilor, ear’ la neînfăţoşarea. 
primă, a doua-oară aduc decisiune va
lidă 2/3 părţi a membrilor presenţi.

§. 35. Decisiunea asupra desfiin
ţăm Reuniunei şi în acel cas asupra, 
averei unde şi spre ce scop să se în- 

: trebuinţeze, înainte de executare e de 
a se subşterne ministrului rog. ung. de 
interne, ear’ până la rescrierea mini
strului activitatea Reuniunei nu se poate 
suspinde.

§. 36. La desfiinţarea Reuniuneir 
membrii îşi redobândesc suma tuturor 
taxelor solvite fără de interese.

Din averea restantă se vor forma 
stipendii pentru copiii înveţătorilor mem
bri, cari vor studia la preparandii, gim- 
nasiu ori învaţă ceva măiestrie.

§• 37. Dacă Reuniunea nu va pro-; 
ceda în sensul statutelor şi conform sco
pului, şi ar deveni periclitate interesele 
statului ori a membrilor, guvernul reg. 
ung. poate suspenda activitatea Reu
niunei şi după cercetare disciplinară a 
poate şi sista ori constrînge la ţinerea, 
statutelor.

Dat în Şimlăul-Silvaniei, la 3 Iunie 
1898, din adunarea extraordinară a Reu
niunei funebrale a învăţătorilor sălăgeni.
Vasilie Oltean m. p., Alexiu Ftedorca m .p.r- 

director int. secretar int.

Nr. 111413/v. b.

Se aproabă în Budapesta, Ia 25- 
Noemvrie 1898.

Din mandatul dlui ministru 
•Jahab/y In tre  m. p~

consilier ministerial.
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Râvaşul şeoalei.
Pentru învăţători. în luna 

presentă va apără o carte do mare în
semnătate pentru învăţători, cu titlul 
Drepturile şi datorinţele înveţătorilor, 
scrisă ungureşte şi scoasă. în a treia 
ediţie, de Dr. Szabâ Mihâly, inspector 
de şcoale în comitatul Albei-inferioare 
(Aiud).

Ar fi bine, dacă vre-nn învăţător 
harnic de ai noştri ’şi-ar exopera dela 
autor dreptul de traducere şi ar tra
duce-o în româneşte.-

%

Plata la şcoală. Ministrul în
văţământului, întemeiat pe §. 11 din art. 
de lege 38 din 1868, cu datul de 28 De
cemvrie anul trecut, nr. 89.218 a hotărît, 
că confesiunile (bisericile) au , dreptul 
se supue la plată pentru şcoală pe cre
dincioşii lor, fără privire la aceea, că 
cutare părinte are sau nu are copii şi 
că îşi trimite copiii la şcoala confe
sională sau de stat.

Astfel reu fac aceia, cari îşi dau 
copiii la şcoala de stat, cu gândul să 
scape de plată pentru şcoala de legea 
lor, căci ei tot trebue să plătească aici. 
Şi dacă cu toate acestea cine>a îşi dă 
copilul la şcoala de stat şi ’i-se cere să 
plătească şi la şcoala aceasta, se ştie, 
că numai într’atâta e îndatorat a plăti 
şi la şcoala de stat, întru-cât suma ce
0 dă el pentru şcoala de legea sa nu 
ar ajunge la 5°/# din darea lui directă 
de stat.

Acest lucru e bine se ni-’l însem
năm, şi cărturarii noştri să-’l vestească 
şi tălmăcească la poporul nostru.

»F oaia  P e d a g o g ică . Apare în Sibiiu la
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl.,
o  jumetate de an 1 fl. 50 cr. Pentru România 
pe an 10 lei. Anul III., nr. 5 din 1 Martie 
18$) are următorul cuprins: Reuniunea învăţă
torilor din districtul Sibiiului înaintea noului 
Archiepiscop şi Metropolit. — înfiinţarea unui 
museu şcolar, de Dr. P. Şpan. — Modele de 
lecţiun i: Cele patru regiuni ale lumei, trei lec- 
ţiuni din geografie, I., de Dr. D. P. Barcianu
— Ceva despre însemnătatea desemnului în 
.şcoala poporală, de Iosif Velcean. — Din litera
tura şcolară, şi un respuns dlui I. Petran. - -  
Informaţiuni.

*

Regele Svediei în şcoală. Re
gele Svediei Oscar II. are frumosul 
obiceiu a cerceta şcoalele şi a examina 
elevii. După obiceiul seu, şi în zilele 
trecute a cercetat o şcoală de fetiţe şi 
s’a pus să examineze pe micile eleve, 
în  şirul întrebărilor le-a cerut să-’i spună 
numele celor mai vestiţi regi din Svedia.

— Gustav Adolf! Carol X II.! — 
strigau fetiţele, până-când una mai so- 
colană le-a întrecut pe toate, strigând 
puternic: Oscar II.!

Regele s’a apropiat de fetiţă şi rî- 
zend a întrebat-o, că ştire-ar spune vre-o 
astfel de faptă care ’l-ar face vestit 
pe regele Oscar IX. Fetiţa abia a putut 
îngâna că: nu ştiu... Regele rîzând a 
mângăiat-o şi ’i-a z is :

— Nu plânge, drăguţă, căci nici eu 
nu ştiu...

CRONICĂ.
Metropolitul Meţianu a dat 100 

fl. pentru fondul »monuinontului Şa- 
guna*.

*

Dl Dr. Eugen Bran, fost subjudo 
reg. a deschis cancelarie advocaţială în 
Teaca, în casa sa proprio. Atragem 
luarea aminte â poporului din acele 
părţi asupra noului advocat român.

*

Sinod protopresbiteral. Ni-se scrie: 
în 25 Februarie a. c. st. n. s’a ţinut în 
Petruvaselo sinodul protopresbiteral al 
tractului Panciova, după-ce mai nainte 
în biserică s’a celebrat liturgia împreu
nată cu invocarea Duhului Sfânt, apoi 
parastas celebrat prin preoţii' Ioanichio 
Noagoe, Ştefan Popa şi Timoteil Popo- 
viciu pentru metropoliţii Şaguna şiMiron, 
pentru episcopul Ioan Popasu, protopres- 
biterul' Simeon Dimitrieviciu şi pentru 
mecenatole Emanuil Gozsdu. Sinodul a 
decurs în cea mai perfectă ordine şi cu 
bucurie s’a constatat, că fondul proto- 
presbiteratului a ajuns la suma de două 
mii florini în urma neobositului zel a 
protopresbiterului Trifon Micloa din 
Satul-nou, pentru-ce ’i-s’a şi exprimat 
mulţumită. Sinodul s’a sfîrşit la 2 ore
d. a, după care a urinat un prânz co
mun la ospătărie, cu caro ocasiune toa- 
stele îndatinate şi însufleţite nu au lipsit.

*
Asentarile în  comitatul Sibiiului 

se vor ţină în următoarele zile: în Sibiiu 
pentru oraş în 4 şi 5, pentru jur în 7,
8, 10, 12 şi 13 Aprilie. în Selişte în
15 şi 17. In Nocrichiu în 20 şi 21 Aprilie, 
în Sebeş pentru oraş în 29 şi 30 şi 
pentru jurul oraşului în 31 Maiu. în 
Mercurea în 2 şi 3 Iunie.

* .

O carte folositoare pentru econo
mii noştri şi pentru toţi oamenii cu afa
ceri, va scoate în curând dl Titu Vu- 
culescu, pretor în Pecîca (M.-Pecska — 
comitatul Aradului). Dînsul va da toate 
îndrumările de lipsă unui proprietar, in
dustriaş etc, în cause ce privesc legile 
şi ordinaţiunile, ca se fie scutit de mul
tele alergări şi spese zadarnice, preve
nitoare din neştiinţa. Anume tot ce pri
veşte matriculele, vetorinărîa, procedura 
civilă, servitorii, pădurăritul, industria, 
şcoala, comuna, poliţia de oraş şi câmp, 
finanţele, miliţia, etc. etc.

Cartea se va extinde pe 200 pa
gini ; apare în două ediţiuni, românească 
şi ungurească. Se poate prenumăra cu 
preţul de 50 cr, până în 15 Aprilie. Ya 
apăre în Iunie. O recomandăm cetito
rilor noştri.

*
Din pricina beţiei. »Albina*; din 

Bucureşti scrie următoarele: în comuna 
Homoriciu, jud. Prahova, s’a întâmplat 
în ziua de 15 Ianuarie, anul curent, un 
mare scandal cu urmări nenorocite.

Mai mulţi locuitori, cari luase dela 
arendaş arvună pentru munca câmpului 
pe anul curent, au întrat într’o cârcîmă 
ca să boa aldămaşul. Băutura însă ’i-a 
dat gata, căci au început se se certe, 
au eşit afară din prăvălie, au luat unii 
cuţite, alţii lemne şi alte obiecte ce gă- 
siau pri prejur şi s’au încăierat la bă
taie. Lumea se strîngoa la auzul gălă- 
jiei. Nevestele, mamele acelor oameni, 
aflând, s’au repezit la cârcîmă ca să-’i 
despartă: dar’ şi ele au fost lovite. Cu 
mare greutate ’i-au despărţit sătenii ce 
au intervenit.

Doctorul plăşei, care tocmai se afla 
în comună le-a dat ajutor, dar’, unii so 
află bolnavi de moarte, alţii schilozi.

Eată ce face beţia!
♦

Ugron. Gâbor — reînviat. înflă- 
căratul politician de odinioară, »inde- 
pendistul* Ugron, retras la 1896 de pe i

arena politică pentru-că »desfrînarea şi 
corupţia s’a încuibat în vieaţa publică 
maghiară*, după-cum amărît zicea el 
atunci, ear’ voeşte să reintre în luptele 
politico pentru-că »acum stările s ’a 
schimbat*.

E interesant faptul, că Ugron a 
candidat de deputat în cercul Şimleul-Sil- 
vaniei la mandatul părăsit de br. Bânffy, 
cel caro la alegerile trecute a scos din 
parlament po Ugron.

*

Semn al timpurilor. Foaia »Szi- 
neszoti Kozlony* aduco ştirea caracte
ristică pentru stările do azi din Unga
ria, că cântăreaţa do teatru Lipcsoy din 
Cinci-bisorici, s’a măritat cu advocatul 
jidan Dr. Jakab Hasznos din Solnoc, 
însă înainte do cununie a trecut la re
ligia mosaică.

♦
„Maghiar ia“  — în China.

China a dat şi Austro - Ungariei un 
port... Din acest prilej ziarele maghiare 
scriu sub titlul: »Magyarorszdg — Ki- 
năbant, adecă »Maghiar ia — în China*. 
Credem şi noi, că în China mai uşor 
s’ar putd realisa Maghiaria, de care 
visează Ungurii noştri, decât în Un
garia.

*
Doue întrebări. Ni-se cere publi

carea următoarelor: Voim a şti şi cerem 
lămuriri dela cei-ce se cuvine, că cum stau 
fundaţiunile întemeiate de bravul preot 
Nicolau Groza, cari le întemeiase înainte 
de asta cu 10 ani ca preot în Şerbeşti- 
Verzare; ear’ acunî de present e preot 
în Sânt-Mihaiul-român (comitatul Timi
şoarei).

Tot pe acel timp învăţătorul emerit 
azi, Petru Bogdan, din Criscior, promi
sese solemn în sf. biserică în faţa sino
dului parochial, cu ocasiunea alegerei de 
preot, că el va face şi dărui sf. bia 
1000 fl, cu titlul pentru totdeauna a-’l 
purta: fundaţiunea » Bogdan*.

De atunci nu mai ştim nimic, cum 
stau vorbele în relaţiune cu faptele.

B .

— în un număr a l»Tribunei« din luna 
Noemvrie 1898, s’a fost escris concurs de 
20 şi 10 coroane, pentru colectarea unor 
poesii poporale. îndreptăţiţi a concurge 
au fost învăţătorii din comit. * Cluj ului şi 
terminul a fost pe 1 Ian. 1899. Dl Iacob 
Mureşan, învăţător în Cluj, la a cărui dis- 
posiţie s’au pus premiile, şi care a pri
mit şi operatele spre censurare, este rugat 
a face cunoscut atât concurenţilor în
deosebi, cât şi pe cale ziaristică, că cetit-a 
acele operate şi află-le vrednice de pre
miat? Eventual, cui ’i-s’au dat pre
miile din vorbă? »cuimu«.

*

Baloane militare. în zilele până 
la 30 1. c. din mai multe oraşe ale 
Europei vor fi lăsate baloane militare, 
parte goale parte ocupate de oficeri. 
Baloanele se vor lăsa în ziua când pre
siunea aerului va fi,mai mîjre în Spa
nia şi mai mică în Rusia. Din Viena, 
Paris, Miinchen, Strassburg şi St.-Peters- 
burg vor fi lăsate baloane în care vor 
fi oficeri, pe când din alte 5 oraşe vor 
fi lăsate baloane goale. Nu e exchis 
că într’o bună dimineaţă să vedem 
plutind de asupra Ardealului un milită- 
resc balon.

*

Numărul orbilor din Ungaria se 
urcă la suma de 17.000. Cei mai mulţi 
din aceşti nenorociţi îşi susţin vieaţa 
prin cerşit. Do curând numai s’a deschis 
în Budapesta un internat pentru orbi. 
în acost internat orbii lucră la diferite 
meşteşuguri. Mai mari progrese fac în 
musică şi împletitul de corfe şi scaune. 
Produsele orbilor se vând de cătră di
recţiunea institutului.

*

\



Pentru arşii din Panticeu. Am 
scris în nr. 8, că în Panticeu (Sălagiu) 
a fost în 22 Februarie c. un foc mare, 
arzând 32 de case şi rămânând sărace 
38 de familii române. La apelul ce a 
făcut dl prot. I. Hăţiegan din Dergea şi 
»Tribuna«, ca Românii se sară în ajutorul 
fraţilor nenorociţi, în Sibiiu au adunat 
domnişoarele Felicia Raţiu, Rica Moga, 
Hortensia Penciu, Clelia Piso şi d-na 
Dorina Coroianu pe mai multe liste 
152 fl. 10 cr., ear’ la dl prot. Hăţiegan 
s’au adunat 314 fl. 20 cr. Lista contri- 
buirilor o dăm pe foaia din urmă.

*

Primul violinist din lume e Ma
ghiar — aşa ne spun cu însufleţire zia
rele maghiare. No spun aceasta în le
gătură cu ştirea, că »Nemzeti Zenede« 
din Budapesta a trimis o scrisoare de 
felicitare celebriilui violinist J6sef Ioa- 
chim, care Ia 17 1. c. îşi sărbează iubi- 
leul de 60 ani, ca artist. Maghiarismul 
lui loachim îl adeveresc ziarele ungu
reşti aşa: »Marele loachim e Maghiar 
»tozsgyokores«, căci s’a născut în co
muna Kopcsen din comitatul Pojon, din 
părinţi săraci — Jidani*. Bravo ţie, ilu
stră naţie maghiară!

*
Morţi în resboiu. Din Washington 

se telegrafează, că conform raportului 
supremului adjutant al armatei, perde- 
rile Americanilor în luptele din Cuba, 
Portorico şi insulele Filippine, dela 18 
Maiu 1898 până la 18 Februarie 1899 
au fost: căzuţi în luptă 329; morţi în 
urma ranelor 125 şi morţi în boale 5277 
oameni.

Dar’ resboiul continuă şi azi în in
sulele Filippine.

Petreceri. în Iei'tof, comună ro
mânească, mare şi frumoasă, în Bănat, 
s’a aranjat în seara de l̂ăsatul de 
carne« o însufleţită petrecere româ
nească. Bravul preot T. Panciovean şi 
îaveţătorul Vasile Miclea, au iniţiat în
fiinţarea unei biblioteci pentru popor, 
şi în folosul acestei biblioteci s’a aranjat 
petrecerea, care a succes peste aşteptare. 
Corul plugarilor a cântat laudabil. Apoi 
s’a representat piesa »Pisica« în care 
au jucat foarte bine bravii ţărani Va- 
silie Novacescu, Iosif Sava, Luca Cio- 
luca, Iosif Lăpădat şi Pavel Lungu. 
După representaţie şcolăriţa Căta Banu, 
apoi Iuliana Serbu şi şcolarul Ioan Fira 
au declamat cu inult succes câte o poesie 
potrivită.

A urmat apoi până în zori de zi 
jocul fermecător.

— în comun a Lovnic lângă Cohalm 
s’a ţinut Duminecă, în 21 Februarie o 
producţiune bine reuşită. După execu
tarea programului bogat, la oare partea 
leului a avut-o bravul înveţător M. 
Flitter din Jibet, a urmat jocul animat 
început cu frumoasa »Horă a Sinaiei«. 
Corul plugarilor încă a desfătat publicul, 
cântând cu mare iscusinţă punctele din 
program.

Petrecerea bine cercetată a avut 
un succes deplin, atât moral cât şi ma
terial.

— în comuna Stena (lângă Co- 
halm), la 26 Februarie tinerimea română 
a aranjat o producţiune teatrală, sub 
conducerea părintelui capelan Ieronim 
Buzea şi a învăţătorului M. Puica. S’a 
representat cu deplin succes piesele »Ar- 
vinte şi Pepelea« şi »Vivandiera«. Apoi 
s’au declamat poesiile »La oglindă« şi 
»Duşmancele« de G. Coşbuc. Corul ti- 
nerimei a cântat cu mult succes »Dacă 
nu-’i şi nu-’i«. Lauda se cuvine condu
cătorilor, tinerimei şi! comitetului paro
chial, cari toţi au nisuit mult pentru-ca 
petrecerea bine se reuşească.

Din inteligenţa din jur au luat parte: 
I. Blaga, preot; M. Flitter, înveţător în 
Jibet; preotul Mircea şi învăţ. Mircea 
din Lovnic şi G. Borcoman, măsar din 
Cohalm.
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Furtună grozavă a pustiit pe ţer- 

murii maritimi dela Quensland. Coră
biile ancorate în port au fost zdrobite. 
Comunele de pe marginea mărei au fost 
total nimicite şi aruncate în valurile tur
bate ale m ărei. După-cum se anunţă 
din Sidney,peste 200 oameni ’şi-au per- 
dut vieaţa.

Foc grozav. Comuna Cozma din 
com. Zemplin a fost pustiită total de un 
groaznic foc. D u m i n e c ă , pe când 
sărmanii locuitori slovaci erau la_ bise
rică, o claie de paie a luat foc şi^apoi 
vent mare fiind în curend întreagă co
muna a fost cuprinsă în flăcări. Nici o 
singură casă n’a remas nearsă. Sute de 
vite şi toate bucatele şi averile oameni
lor au fost mistuite de flăcări.  ̂Un om 
bătrân şi o mamă cu copilul în braţe 
au fost găsiţi prefăcuţi în scrum sub 
tăciuni: Focul ’l-a causat un copil, care 
a puşcat în o claie de paie ce îndată a 
luat foc.

Maimuţe cari fac oale. Un ziar 
englez spune că doctorul Macgovan, 
care a străbătut Manciuria, afirmă, pe 
basa mărturiei oamenilor din acea ţeară, 
că e un soiu de maimuţe cari ştiu să 
fabrice olărîe şi cari, deosebit de asta 
se pricep şi la fabricarea vinului.

O bandă de maimuţe, în călătoria 
lor dela un munte la altul, trecu pe 
lângă un sat. Nişte băieţi le spăriară 
şi atunci maimuţele în fuga lor cu puii 
în spate, scăpară mai multe vase mici 
de păment, avend câte o gaură mică 
drept gură. Spărgând aceste vase, sătenii 
aflară în ele două feluri de vin: unul 
de coloare roşcată, altul de coloare verde 
făcut dintr’un fel de dude de munte.

Se afirmă în acea ţeară, că mai
muţele fac provisiuni de acest soiu de 
vin, pe care-’l fabrică ele însele spre a 
ave ce se bee iarna când înghiaţă apa. 
Doctorul Macgovan citează şi alte fapte 
la fe l ; locuitorii din ţeara  ̂ Shekanig 
spun , că maimuţele din pădurile lor 
strivesc fructele în petri excavate pe 
cari le pleacă apoi la o parte şi astfel 
toarnă vinul în vasele de păment. De 
altfel, sunt cunoscute povestirile căleto- 
rilor Stanley şi Jephson cari au întâl
nit pe nialurile lacului Albert un trib 
de maimuţe cari întreţineau focul furat 
dela indigeni, şi băteau prin pădure o 
tobă deasemenea furată.

Mulţumită publică.. Aranj ând ti- 
nerimea română din Stena, sub patro
najul comitetului parochial gr.-or. Du
minecă, în 26 Februarie a. c. st. n. o 
petrecere teatrală împreunată cu joc, şi 
fiind venitul ei destinat spre înfiinţarea 
unei biblioteci şcolare, — subscrişii în 
n u m ele comitetului parochial gr.-or. ve
nim şi pe această cale a exprima mul- 
ţumitele noastre preastimaţilor partici
panţi din împrejurime, cu deosebire celor 
din Cohalm, Jibert şiLovnic, precum şi 
preastimaţilor domni Mihail Kellner, 
notar în Stena şi Ioan Tattu, comer
ciant în Sadu, cari au binevoit a ne 
trimite suprasolviri, cel dintâiu 1 coroană, 
al doilea 2 coroane.

Această petrecere pe lângă resul- 
tatul bun şi intelectual, a avut şi un 
resultat material destul de mulţumitor, 
după împrejurările de pe la noi şi ca 
cea dintâiu petrecere românească de 
acest fel în comuna Stena. Intratele 
acestei petreceri au fost 30 fl. 70 cr., 
ear’ spesele 23 fl., şi după-ce s’au scos 
spesele din intrate, a rămas suma de
7 fl. şi 70 cr. ca venit curat, care s’a 
predat epitropului şcolar spre admini
strare până la ulterioara disposiţie ce 
se va lua cu privire la cărţile ce au a 
se procura pe seama bibliotecei şcolare.

Stena, la 24 Februarie 1899.
Pentru comitetuLparochial gr.-or.:

Io sif Borcoman, Ieronim Buzea,
epitrop.. preot.
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Concurs.
Pe basa conclusului comitetului 

central al »Asociaţiunei* nr. 68 din 2, 
Martie a. c. se escrie concurs pentru 
conferirea a 16 ajutoare de câte 25 fL. 
anual din suma de 400 fl, pusă la dis- 
positia » Asociaţiunei* de cătra ministrul 
de comerciu pentru ajutorarea învăţă
ceilor meseriaşi români din patrie.

Ajutoarele se vor împărţi în două 
rate semestrale şi anume la 1 Ianuarie 
şi 1 Iulie a fiecărui an. ,

învăţăceii meseriaşi, cari doresc a 
reflecta la unul dintre aceste ajutoare 
au să înainteze pe lângă cerere urmă
toarele documente:

1. Atestat de botez în original sau în co
pie legalisată.

2. Testimoniu şcolastic cel puţin de 4 clase 
elementare. . ■

3. Atestat că se află deja lucrând la 
vre-un măiestru sau corporaţiune şi cu ce succes.

4. Contract,| în original sau copieJ legali
sată, încheiat cu măiestrul conform §-ului 61 al 
legei industriale (art. de lege XVII. 1884).

5. Atestat de moralitate dela autoritatea 
locală competentă, şi

6. Adeverinţă dela părinţi sau tutori, că 
sunt decişi a-’ i lăsa la învăţătură, până se vor 
perfecţiona pe deplin.

Cererile instruite cu aceste docu
mente să se înainteze la subsemnatul 
comitet până în 15 Aprilie n. a. c.

Cererile intrate mai târziu nu se 
vor considera.

Din şedinţa comitetului central al 
»Asociaţiunei« pentru literatura română 
şi cultura poporului român« ţinută în 
Sibiiu, la 2 Martie 1899.

Dr. II. JPiişcariti, Dr. Deu,
vicepreşedinte. sccr. II

Nr. 10

Curs de altoit pomi.
Cursul de altoit pomi pentru anul 

de faţă îl vom ţine Duminecă la 14126 
Martie c. în comuna Gurarîului. înce
putul după serviciul divin. Cu această 
ocasiune se va da instrucţiune din di
feriţii rami de altoit pomi, cum şi despre
cultura pomilor peste tot. învităm la 
această lucrare folositoare pe toţi mem
brii şi spriginitorii Reuniunei. t

Sibiiu, 4/16 Martie 1899.
Comitetul »Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu«.
Bem. Comşa, Victor Tordoşanu,

preşedinte. secretar.

;■ PO STA R EDACŢIEI.
T. G. în Deag. Nu avem loc se publicam 

tragerile de loterii, dar’ abonaţilor noştri le îm 
părtăşim bucuros, că au câştigat sau nu, dacă 
ne împărtăşesc nrii losurilor. ' ■ „

Ioan şi Rusalin Voina în Temova. în  
nrul 8 al foii noastre am dat rectificarea pri
vitor la cele scrise despre învăţătorul P. Dalea. 
D-voastră tot numai acele adeveriţi, ce s’au spus 
în  rectificare.

I. G. în Moldova-nouă. O fabrică de sticlă 
se află în Tomeşti (Bănat), comitatul Oaraş- 
Severin.

Abonentului nr. 1150 în G. Se va pu
blica în.nrul viitor. Nrul >Tribunei< s’a trimis.

Abonent nr. 9736. Timbrele noue s’au in
trodus cu 1 Sept. 1898.

Gugulîan. Mulţumită pentru raport. Se 
publică în nr. viitor.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia* societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.

Tîrgurile din septemâna îiitoare dnpă căi. vechio.
Duminecă, 7 Martie-. Agârbiciu, Agnita, Apoldul— 

mare, Closter, Gârcei (GSrcson), Mănăşturul-ungu
resc, Motişdorf, Praid, Ozun, Szt.-Egyhdzoa-Ujfalu, 
Vajda-Cămărsş, Vajda-Hâza.

Luni, 8 Martie-. Felso-Szivâgy, Trapnld.
Mercuri, 10 Martie-. Şomcuta-mare.
Joi, 11 Martie: Brad, Mureş-Oşorheiu, Nyek. 
Vineri, 12 Martie: Feldioara (tîrg de vite), Şim- 

leul-Silvaniei.
Sâmbătă, 13 Martie: Blaj, Dicio-Sânmărtin, Elisa- 

betopole (Ibaşfaleu), Lăpuşul-românesc.
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Loc deschis.*)
— Colecta protopopulni Ilaţiegnn. —

In urma apelului, iscălit de protop. 
I. Haţiegan şi publicat în Tribuna nr. 36 
au incurs la dînsul următoarele oferte, 
pentru care li-se exprimă ferbinte mul
ţumită.

Dr. Ambrosiu Chetianu, prof. Blaj
2 fl.; banca »Mur8şana«, Reghinul-săsesc 
5 fl.; Patriciu Barbu, advocat, Reghinul- 
săsesc 5 fl.; Sever Barbu, comptabil, Re
ghinul-săsesc 1 fl.; Iosif Popescu, cassar, 
Reghinul-săsesc 1 fl.; Nicolae Racoţa, 
medic cercual, Şeica-mare 5 fl.; Ioan 
Dunca, subjude reg., Butin 5 fl.; soţia sa 
Antonia Dunca, Butin 5 fl.; Ludovic P6- 
curariu, diurnist, Butin 50 cr.; Teodor 
Masinaru, servitor de cancelarie, Butin 
50 cruceri; Ioan Baciu, preot, Şoimuş 
5 florini; banca »Soimuşana«, Şoimuş
5 f l . ; Tovărăşia agricolă, institut 2 fl.; 
dela credincioşii din Şoimuş anume: Ba- 
siliu Baciu 50 cr.; Ioan Baciu 50 cr.; 
Ioan Urza 20 cr.; Agopsa Oyril 10 cr.; 
Corra Sinion 10 cr.; Ursa Vasiliu 15 cr.;' 
Harpa Vasile 10 cr.; Precup Oarol 10 
cr. şi bucate în preţ de 1 fl. 50 cr.; cu 
totul 3 fl. 50 cr.; Pavel Mila, proprietar 
Oraviţa 1 fl.; Iuliu Pop, H.-Kristyor 3 
fl.; Dr. Laurenţiu Pop, advocat, Abrud 
10 fl.; Petru Oălciunariu şi soţia sa 
Anetta, advocat, Orşova 2 fl.; Ioan Rusu, 
Şintereag 1 fl.; Teodor Rusu, colectant 
de dare, Bărei 3 fl.; Ilustra familie Mo- 
csonyi, Birchiş 100 fl. dela sine; Ioan 
Albon, preot, Doştat 11 fl. 50 cr. dela 
sine şi poporul seu; protopopul Turdei 
p. on. Artemiu Codarcea dela sine 1 fl.; 
Dr. George Popescu,' advocat 2 fl.; Dr. 
Eugen Pătăcean, advocat 1 fl.; Iuliu 
Vlăduţiu 1 fl.; Ioan Mesaroş 50 cr.; cu 
totul 5 fi. 50 cr.; banca »Bistriţana« Bi
striţa 50 fl.; Ioan Marginean, căp. pens. 
Bistriţa 5 fl.; Mihailă Mihăilaşiu, direc
tor de bancă, Bistriţa 5 fl.; Luisa Oros, 
profesoară la internatul Pavelian din 
Beiuş a colectat dela domnii: Stolojan
2 fl.; Cornelia Nicola 2 fl.; Elena Fa- 
bian 1 fl.; N. N. 20 cr.; M. F. 10 cr.; 
Bufiţia 1 fl.; Ioan Stan 1 f i ;  Luisa 
Oros 1 fl.; servitoarele internatului- 
Emilia Tulcan 1 fl.; Fekete Francisca 
50 cr.; Buda Varvara 10 cr.; Buda Eva
10 cr.; Vancea Ana 10 cr.; Morariu Iu- 
liana 20 cr.; Vancea Armonica 10 cr.; 
Ferencz Ana 20 cr.; N. N. 30—11 fl. 40 cr.; 
Banca »Someşana«, institut, Dej 30 fl.; 
Dr. Teodor Mihali, advocat, Dej 10 fl.; 
Florian Hatos 1 fl.; Augustin Pintea 1 
fl.; Petru Ancean 1 fl.; Ioan Welle, pro
topop 2 fl.; N. N. 20 cr.; Dr. Farkas 50 cr.; 
Vich. Pop 50 cr.; Dr. Ioan Cherecheş 50 
cr.; Dr. Barbul 1 fl.; Mateiu Pop 50 cr.; 
Bersan 50 cr.; Petru Lepa 30 cr.; Pop 
Iuliu 20 cr.; Iuliu Jurcan 50cr.;I. Har- 
mat 50 cr.; Dr. A. Cheresteşiu 50 cr.; 
Dr. Liviu Miksa 50 cr.; Vasilie Nagy 
50 cr, toţi din Dej — 11 fl.

Pe lista de colectare a soldaţilor 
români din Cluj, reg. 51, 9 fl. 70 cr, şi 
anume dela: Dimitrie Rebream, Cluj, 
sergent-comptab. 1 fl. 50 cr.; Traian 
Roman, Cluj, sergent-comptab. 1 fl.; 
Ioan Rebrean, sergent - major 1 fl.; 
Jânos Borbely 50 cr.; George Petrişor 
50 cr.; Mihail Miiller, serg.-major 1 fl.; 
Ioan Cinzdea, serg.-major în batal, de 
vânători nr. 23 50 cr.; Franz Slatky, 
serg.-comptab. 50 cr.; Ioan Lucacel 50 
cr.; Petru Panciu, corporal 50 cr.; Ioan 
Hordo 50 cr.; Carol Heledic 50 cr.; 
Isail Cuipe 50 cr.; Isak Lebel, soldat 
50 cr.; Ioan Danciu, serg. 50 cr. Suma 
totală coadunată până în 10 Martie 
1899: 314 fl. 20 cr. . /

D â rg e a , 10 Martie 1899.
Ioan Haţiegan,

protopopul tractului, ca colectant.

*) Pentru cele cuprinse în această rubrică 
redacţia nu primeşte răspunderea.

societate comercială pe acţii, Sibiiu. 
F ilia lă  în FăgAruş en gros  şi «letail.

I) cp o uite en gros Ctineni (România) şi Alba-Ixilia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot M ul, 
chocoladă şi caeao, ciaiuvi (th ja) veritabile şi bisquiîs fini, precum  şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuii adevărate

franţuzeşti şi indigene.
Mare deposit de Yinuri naturala indigene dela 40 cr. litrul in sns.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cliarn- 
pagne franţuzească, adev6rată precum şi indigi &nâ. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Tcre roşii. Rahat de „Bellavista". Halva. 
Luminări de ciarâ, stearină, parafină şi de s6u. Singurul deposit al 
fabrieei de luminări de stearină Moessner & Mersing diu Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţ6s6turi de in şi bumbac, pichet, 

barcbent (de vară şi de iarnă).
G arnituri de masă, serviete şt prosoape.

Basmale veritabile, de Irlanda. —  Şlfon, Oxford, Creton, Pânzături.
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat

Lână răsucită şi bir că.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mtihlhansen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
®  Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. " V I  f235ij i3—

Prăvălia „Mercur“,
societate comercială pe acţii î n  Dej,

aduce la cunoştinţa on. public român, că pentru sesonul de 
primăvara se poate căp6ta eu cele mai modeste preţuri:

soiul de urzit şi bătut, alb, 
galbin şi colorat, direct im
portat din cele mai renumite 
fabrici di n pa rie şi străinătate: 

în branşa ferăviei: 
Toate soiurile de penţi şi ruzi, 
precum şi fer pentru unel
tele agronomice. Unelte pen
tru fauri, lâcătari şi măsari. 
Diferite cuptoare şi tinichea 
neagră şi albă.

îu băcănie: O mul 
ţime de soiuri de cafea, ore- 
zuri japoneze, italiano şi in
digene. Lumini de masă şi 
biserică Uleuri de măsline 
etc. Diferite colori ta fimiss 
în dose k l/ 4, ‘ /* Şi 1 chlgr., 
feştea pentru padimenturi etc 
Recuisite de şcoală, tăbliţe, 
caiete etc.

Stofe pentru dame indi
gene şi franceze, cretone 
atlas-satinuri, batisturi în co
lori şi desemnuri Dife ite 
zephiruri, oxforturi şi cana- 
fasuri. Tot soiul de pânză şi 
chifone pentru albituri.

Stofe bărbăteşti indigene 
şi engleze dela cele mai renu
mite fabrici

P apuci (g h e te ) şi galoci 
pentru bărbaţi, dam e şi copfi.

Pălării pentru bărbaţi şi 
copii în faţonurile cele mai 
noue şi pălării preoţeşti Pla- 
poane de chaşmir, atlas şi 
rong mari şi pentru copfi.
Foaite frumoase covoare de 
spargă, tapestri şi persiane.

Mare deposit de bumba
curi de brodat, împletit şi tot

Jtum veritabil, englez, de Cuba şi Jamaica.
V in u ri naturale de masă, fr ip tu ră  şi desert.

Yinderta se face în mare şl în detail cn cea mat mare promptitate.
t14)2~3 Direcţiunea.

i
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Dqub cărţi folositoare
pentru ţeranu! român

aa jipăiut tocmai şi se afla de vS n za re  în 
Hbrăria „ T ip o g r a f ia 4*, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcsl 15:
ÎN D R E P T A  Ii P R A C T IC

ÎN „

E C O N O M I A  R U R A L I
coisjms ăe

osi 12 preoţi intoxrmiţaţJ în 
Prt*ţ»sl i 'tt. v. a.

C S O E M .B Â S t . îl.B
-

Slia  D opp .
■ S*r«?ţuJ -40'«**, v. ».

Pentra porto postai eAte 6  c r . icai mal*.

|  P I V N I Ţ A  M O N C H H O F
^  renumită de mulţi ani
t  O F B B E

t
 /din causa edificurei unor noue pivniţe depăşitul seu de vinuri pentra a?ară.

Vin de coline, 1898, litra â . . ... • • • JŞ cr.
V iu bun (le masa, 1896, litra  â . . . . 24 ei*., 

precum şi cele mai fine vinuri de desert : Rişling, P m otgrico, Silioi- 
T  nong, Soni, Leânyka, B ikaver roşu şi Oporto.
X  I enzâtorllor lise  fac preţuri redvtte
X  .. . - Cu stimă:

£  m 4—4 : L ' t a d l o ' V ' i c  3E ^ j f * o n i i i s .  :

blicul meu la

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a . face atmt p. t. pu-

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se . fac în fabrica mea. La mi«,e se fac ;casse 
numai din material bun şi tare. De: aceea rog cu 
deost-bire oii. public, care caută casse,. să b'inevoeascâ 
a fi cu ateuţraoe în lista . preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentra-ca’ privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde co alte eaâse ce obvin In co- 
şnereiu, fâcuie din. material:. -slab şi: uşor.

în fabrica mea se pregătesc (ia comanda, după 
măsură, eu preţuri ieftine) casse' şi tresort — e pan-, 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri. ;
Pentra biserici şi comone casse dnpă Înţelegere cn plătire în rate.

Lista preţurilor gratis şi franco
W * Instalare de lumină Atycelen. “W

G n s t a y ; M © e s s , ". . [s| ;5“ '
lsiî>ritîî'i dle- catssso'- î î i  :

; strada Poplăcii-mare ?4r. S. .

& 0 & & 8 G

■ 'J E ^ a î > : H ; c a '  d e  m a z i l i i / ' ; ; . .

A r ; T 6 r o K : ; î n : :  S i b i i u
iungenwaldstrasse nr. I

recomandă pentru apropiatul saison de primăvară :
Maşine'e sale de semenat cucuruz (patentate) din n u 

: înbi UKîăţile, care în ‘iruis' eonstiucţiunei lor foarte practice, 
înfne Hi uit pe cele provezute cu colţi şi lanţuri de drot atât 
de nepractice. Preţu! unei maşini ds serr enat cucuruz patent, 
cu tîoue rînduri este numai fl. 15.50.

Mai depai te pluguri da ogor în diferite cocstrucţiuni Un plug întreg de fer cântăreşte numai 40 chlgr. — mai puţin ca 
un plug de lemn. PI’ g de ogor ventru un cal costă n> mai 20 fl. Toa’ e felurile de pluguri ca: pluguri schimbătoare în diferite 
construcţii, pluguri Vidatsch, „Kuchadlo“ şi pluguri Universal sistem Sack, apoi grape, maşini de mână pentru semenat foarte practice, 
apoi tăvâJicuri foarte bune. ; ‘ ; :

Afară de cele amintite în depoul fabricei_se află permanent: motoare cu .vapor, locomcbile, maşini pentru cai şi maşini de 
mână, ciur patentat al iui Torok (patent 1898) şi ciururi de alte s’sttme, triere în diferite mărimi, sfărmâtoare de cucurcz, ; precum şi 
alte soite de maşini agricole. - .'■■■ ’ . ... ’ [12 1—24

Spec'aliţate în ziâirea morilor! pentru meri ou 1, 2 ori mai multe petri minate eu apă, vapor cri motoare.
Aranjarea completă ^ m o r ilo r  cu firez (ferestraelor). —  Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită se pun cu plăcere la disposiţie.

Singurul representant pentru Ardeal a renumitei fabrici de motoare Langen & W olf din Viena.
La întrebări se răspunde imediat şi foarte amănunţit.

Cataloage gratis şi franco. - PP~ Condiţiil eoulante de plată.

Pentru „Tipografia", societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


